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Pred važnimi odločitvami v evropski politiki 
Kam krene Francija? — V Rimu še ne vedo, za koga bi se odločili — 

Priprave za sprejem kralja Aleksandra v Parizu 
Kaj se pripravlja v Evropi? 

To vprašanje sili sedaj v ospre 
dje iz zmedenosti, nejasnosti in 
protislovja brzojavnih poročil, 
ki prihajajo iz najbolj nepokoj-
nega dela Starega sv^ta. Ko je 
bilo že precej jasno videti, kako 
se bodo opredelile posamezne 
evropske države, so iznenada na 
stopile komplikacije, ki so moč-
no zabrisale sliko. 

Barthonovo potovanje v Var 
šavo, Prago, Bukarešto in Be-
ograd ter njegov dogovor z Lit-
vinovim, na drugi strani pa ita-
lijansko ljubimkanje z Nemčijo 
ter prizadevanja rimske vlade 
za utrditev vezi z Avstrijo in 
Madžarsko — vse to so bila zna 
menja, ki so. močno upravičeva-
la mnenje, da se snujeta v Ev-
ropi dva bloka držav. Pa so na-
stopili, kakor smo že rekli, ne-
pričakovani zapletljaji. 

Nacijevske homatije v Av-
striji so razburile rimsko vlado, 
ki je začela računati z neprijet-
no možnostjo, da dobi Italija za 
sosedo Veliko Nemčijo, za ka-
tero bi se začeli ogrevati na juž 
nem Tirolsku živeči italijanski 
državljani nemške krvi, in ki 
bi prej ali slej začela siliti tudi 
proti jugu, da najde pot na mo-
rje. T a nemška ekspanzija bi se 
seveda izvršila na stroške Ita-
lije. To so v Rimu uvideli in za-
to se je italijanska ljubezen do 
Nemcev na mah ohladila. Itali-
ja je nastopila kot zaščitnica av-
strijske neodvisnosti in kot gla-
vna nasprotnica Hitlerjevih te-
ženj za priključitev Avstrije k 
Nemčiji. 

Ohladitev italijansko - nem-
škega prijateljstva bi ne bila 
spravila nobene zmede v politič 
ni položaj Evrope, marveč bi bi 
la le okrepila položaj Francije 
in njenih zaveznic, ko bi Fran-
cija ne bila hotela brž izkoristi-
ti iVlussolinijevega nerazpolože-
nja napram Nemcem s tem, da 
je začela snubiti Italijo. V tej 
francoski potezi je iskati vzrok 
sedanjih komplikacij. 

Glasovi o pagajanjih za spo-
razum med Italijo in Francijo 
niso mogli pustiti brez brižne 
Jugoslavije; preveč je politika 
rimske fašistične vlade v nav-
zkrižju z Jugoslovanskimi inte-
resi, saj Italijani venomer po-
navljajo, da hočejo biti obsolut 
ni gospodarji na Jadranu in 
prav nič ne prikrivajo svojih a-
petitov do Dalmacije; in preveč 
je to politika, ki neusmiljeno za 
tira naš narod na Primorskem, 
v navzkrižju s čuvstvovanjem 
jugoslovanskega naroda. Zato 
je razumljivo, da v Beogradu 
niso mogli pozdraviti z Veseljem 
novih smernic Barthauove zu-
nanje politike. 

1 tali jansko-tfrancoskega pri-
bliževanja pa tudi neka druga 
državica ne glede s prijaznim 
očesom. To je Madžarska, ki se 
je bila navdušila za Italijo, ker 

| je Mussolini pridigal, da je tre-
ba spremeniti mirovne pogod-
be. Današnji gospodarji Mad-
žarske pa so odločni revizionis-
ti. Ali je njihov revizionizem u-
pravičen ali ne, to je drugo vpra 
šanje, ki tu ne pride v poštev. 

V Budimpešti prav dobro vedo, 
pa so zato tudi Madžare znemi-
rila nova pogajanja med Ri-
mom in Parizom. Ako še vpoš-
tevamo, da se francoskemu zu-
nanjemu ministru ni posrečilo 
pomiriti Poljakov, ki so še ved-
no užaljeni radi zapostavljanja 
Poljske povodom pogajanj za 
takozvani pakt četvorice — vidi 
mo, da so tu že tri države, ki bi 
načeloma utegnile biti priprav-
ljene si>orazumeti se z Nemčijo 
ter ji pomagati iz osamljenosti. 

Kar bi Francozi, ki jih Nem-
čija še vedno, in morda še vsak-
dan bolj, skrbi, na eni strani pri 
dobili z italijanskim prijateljst-
vom, bi pa na drugi izgubili. 

Kako se bodo torej Francozi 
odločili? To je gotovo stvar po 
litične kalkulacije in najbrž bo-
mo v doglednem času videli, ka-
ko so Francozi izračunali, da 
se jim najbolj izplača. Zanimi-
vo je, so se v zvezi z italijan-
sko-francoskimi pogajanji po-
javile vesti, ki so zagotavljale, 
da bo Francija dovolila Italiji 
veliko posojilo. Vest je bila si-
cer pozneje zanikana, na vsak 
način pa je značilna, ker kaže, 
da so Italijani določili tudi ceno 
za svoje prijateljstvo. 

Nadaljni razvoj političnega po 
ložaja v Evropi zavisi od zadr-
žanja Francije. Kako se bo 
Francija odločila? Ali se bo od-
ločila za eksperiment z Italijo?) 

Prav lahko je mogoče, da bo 
Francija opustila eksperimenti-
ranje z Italijo. Ta domneva je 
verjetna tudi radi tega, ker iz-
gleda, da se v Rimu še niso od-
ločili, s kom bi se pobratili, pa 
računajo tudi z možnostjo, da 
se spet sporazumejo z Nemčijo, 
ako bi se Hitler formalno odpo 
vedal Avstriji. Italijanski diplo-
mat je, že od nekdaj specializira' 
ni v barantanju, so spet na delu 
ter kolebajo med Berlinom in 
Parizom. Kjer bo bolj kazalo, 
tja se bodo nagnili. 

V evropski politiki se torej 
pripravljajo važne odločitve. 

Kako se bo kolo zasukalo? 
K a j prjnasa bodočnost? 

Verjetno je, da bodo odgovor 
na takšna in podobna vprašanja 
prinesli najbližji dnevi. 
Povratek jugoslovanske kra-

ljevske dvojice iz Sofije 
Kral Aleksander in kraljica 

Marija sta v ponedeljek zapu-
stila glavno mesto Bolgarske 
ter odpotovala proti Beogradu. 
Na kolodvor sta se peljala po u-
licah, ki so bile vse v bolgarskih 
in jugoslovanskih zastavah, in 
med gostim špalirjem naroda, 
ki je pozdravljal viokka gosta. 
Ob sviranju Jugoslovanske hi-
mne sta se na kolodvoru poslo-
vila od bolgarske kraljevske dvo 
jice. 

o—o—o 

Kralj Aleksander 

sandra v Pariz, kjer bo konferi-
ral s francoskimi državniki. — 
Ker je francoska politika na 
važnem križpotju, je prav lahko 
mogoče, da utegnejo biti ti raz-
govori dalekosežnega pomena. 

Jugoslovanska kraltevska dvo 
jica prispe v Marseille 9. t.m. 
Ker bo potovanje oficielno, je 
francoska vlada poskrbela za 
izredno svečan sprejem. V bli-
žini .francoske obale bo pozdra-
vila jugoslovanskega vladarja 
francoska vojna ladja, na kate-
ri se bo nahajal minister za mor 
narico Pietri, na pomolu v mar 
seilleu pa bo kralja Aleksandra 
pozdravil zunanji minister Bar 
thou. Naslednjega dne bo kra-
ljevska dvojica slovesno spreje-
ta v Parizu, kjer se bodo pričele 
konference, ki bodo od velike 
važnosti za nadaljnji razvoj od-
nošajev med Francijo in Jugo-
slavijo. 

D R O B N E V E S T I 
Življenje si je vzel 72-letni Vasilij 

Kolokolcev, večkratni ruski minister 
pod carskim režimom. Preživljal se 
je v Parizu kot naveden delavec, a 
služil je le malo in ga je beda hudo 
pritiskala. 

P r e i s k a v a o k u p č i j a h z o b o r o ž e v a n j e m 

Zgoraj: trije vo-
ditelji ameriške 
družbe Electric 

Boat Co., ki je de 
lala velike kup-
čije s prodaja-
njem podmorni-

kov. 

Spodaj: Preisko-
valna komisija a 
meriškega senata, 
ki je razkrinkala 
mahinacije obaro 
sevalnih magna-

tov 

RAZNE VESTI 
Na Poljskem je bila objavljena tio-

na naredba, ki določa, da je vojna 
služba obvezna za vse moške od 17 
do 60 let starosti ter za ženske od 19 
do 45 let. Oproščeni vojne obvesnosti 
so satao duhovniki, parlamentarci in 
pohabljenci. 

Preko 400.000 oseb je bilo v Nemči-
ji deležnih amnestijo, ki jo je pro-
glasil Hitler 7. avgusta t. 1. 

Na Sabotinu so odkrili spomenik, 
ki naj priča bodočim rodovom o eni 
izmed redkih italijanskih ynag te-
kom bojev ob Soči, V avgustu 1916 je 
namreč dvema italijanskima polko-
ma uspelo zavesti omenjeni hrib. — 
Radi te zmage je bilo podeljenih mno 
go odlikovanj, poveljniku brigade ta-
kratnemu gen. Badogliu so dali na-
slov "marchese del Sabotino", sedaj 
pa so zgradili na vrhu še spomenik. 

Proces prot finančniku Insullu se 
je pričel te dni v Chicagu. Dolžijo ga, 
da je odgovoren za zlom svojega ve-
likega finančnega carstva,, ki je pre-
moglo dve milijardi dolarjev. 

Težka železniška nesreča, ki jo je 
povzročila megla, se je dogodila pri 
Crsezsowicah blizu Krakovega, na 
Poljskem. Brzovlak z Dunaja je za-
vozil v ekspresni vlak, ki je bil na-
menjen iz Krakovega v Gdynj. Dva-
najst potnikov se je ubilo, 27 jih je 
bilo težko, kaknih 70 pa lahko ranje-
nih. , 

Novo vlado so dobili na Romunskem 
—Krizo je bil povzročil zunanje mi-
nister Titulescu, ki je odstopil, ker 
so mu baje vezali roke v zunanji po-
titiki. Novi kabinet vodi dosedanji 
ministrski predsednik Tatarescu. Ti-
tulescu še ni vstopil v vlado, a verjet 
no je, da bo spet prevzel vodstvo zu-
nanjih poslov. 

Francozi in Anglaži so se te dni 
prerekali, katera izmed ladij "Nor-
mandie" in "Queen Mary" je večja. 
Po daljših časopisnih polemikah so 
se oglasili izvedenci, ki so povedali, 
da bo francoski pamik nekoliko ve-
čji, "Queen Mftry" pa da ga bo pre 
kašala v hitrosti. 

V Rokavski preliv je padel potniški 
avion, ki je vozil med Landonom in 
Parizom. Sedem oseb je izgubilo ži-
vljenje. 

O nenavadni operaciji poročajo iz 
Beograda: 105 let stara Mirijana Bo-
žič, ki je bila pred 93 leti zgubila vid, 
je s pomočjo uspele operacije spet 
spregledala. 

Avstrijsko krščansko-socialna stra-
nka je, na podlagi sklepa svojega 
vodstva, za sedaj prekinila svoje de-
lovanje. 

Na Španskem je Samperova vlada 
odstopila.' Novi kabinet je sestavil Le-
rroux. 

Zahvalo na žetev so imeli tudi le-
tos na Nemškem. V Bueckebergu se 
je zbrallo za to priliko preko 200 ti-
soč oseb. Hitler je imel govor, v kate-
rem je dejal, da pripravljajo naci-
jevci načrt, po katerem bo "vsek nem-
ški mladenič, ne glede na socialni po 
ložaj, moral prijeti za lopato ter ob-
delovati zemljo za Nemčijo." 

Poljski bogataš graf Potočki je za-
pustil državi vse svoje premoženje, ki 
ga cenijo na 60 milijonov zlotov. Del 
te zapuščine se bo moral uporabiti 
za pobijanje jetike in raka. 

\ 

Odločitev pade po vsej priliki 
že v prihodnjih dneh. V politič-. 
nih krogih pripisujejo, veliko1 

važnost potovanju kralja Alek-



Tretji kongres emi-
grantov iz Julijske 
Krajine v Mariboru 

Poročilo dr. Čoka o položaju jugoslovanske narodne 
manjšine v Italiji 

Maribor je bil v nedeljo, 2. 
septembra, pozorišče tretjega 
kongresa emigrantov iz Julij-
ske Krajine. Gostje in delegati 
iz vseh krajev države so začeli 
prihajati v mesto že v soboto 
zvečer, da so mogli prisostvo-
vati tudi proslavi petnajste ob-
letnice pevskega društva " Jad-
ran", ki se je vršila v veliki dvo 
rani hotela "Union". Proslava 
je prav lepo uspela, nakar se je 
vršil slavnosten banket. 

V nedeljo zjutraj je bila v 
frančiškanski baziliki spomin-
ska maša za padle žrtve v Pri-
morju. Daroval jo je župnik J . 
Soklič, ki je sam emigrant in 
živi sedaj v Slovenjem gradcu. 
Imel je toplo in globoke pridi-
go, ki je segla prisostnim do src 
tako, da so mnogi plakali. Go-
voril je o nenasitnem tujcu, ki 
je prišel na sveto, domačo zem-
ljo, ter oropal naše ljudstvo 
vseh pravic; govoril je o ljubez-
ni do domovine, ki je sveta ter 
posvečena po zgledih svetih mož 
— govoril o upanju, ki je v sr-
cih vseh emigrantov, ki vedo, 
da jih Bog ne bo zapustil. "Mi 
trdno upamo", je dejal, "da se 
bo naša domovina dvignila veli-
ka, mogočna, slavna! Naj bo po 
Materi Milosti, radi vsega na-
šega trpljenja in krivično preli-
te krvi, naša prošnja usličana! 
Takoj naj se zgodi!" 

Ob 9.15 je bil na glavnem ko-
lodvoru svečan sprejem udele-
žencev kongresa, nakar se je 
razvila povorka, ki je krenila 
skozi z zastavami okrašeno me 
sto do "Uniona", kjer se je ot-
voril kongres. Po pozdravnih 
govorih zveznega predsednika 
ter zastopnikov raznih udru-
ženj, je dr. Čok prečital obširno 
poročilo o položaju naše narod-
ne manjšine pod Italijo. Dejal 
je, med drugim: 

Nobenega upanja ni, da bi se po-
ložaj Jugoslovanov pod Italijo izbolj 
šal, dokler ostane sedanji režim. 

Prazne bi bile nade na kako izbolj-
šanje, ki naj bi se pričakovalo iz e 
ventuelnega izboljšanja odnošajev I-
talije do držav Male Antante, če bo 
Mussolini do tega koraka prisiljen. 
Saj celo debelo prijateljstvo med Ita-
lijo in fašistizirano Avstrijo ni prine-
slo Južnim Tirolcem drugega nego 
odredbo, omejeno in zaklavzulirano 
z vsemi mogočimi pridržki, o zaseb-
nem nemškem poduku. Zlo, ki priti-
ska in davi naš narod pod Italijo, 
breme, ki ga tako strašno duši, je ta-
ko ogromno, da more le zrušenje da-
našnjega stanja prinesti resnične o -
!ajšave našemu narodu. 

Velika pomorska mesta Trst, Pulj, 
Reka in Tržič s svojimi ladjedelnica-
mi in s svojim pomorskim prometom 
oalje večji in manjši industrijski cen 
tri so zaposlili in deloma odtegnili 
kmetovalstvu tretino prebivalstva, in 
to že v predvojni dobi. To razmerje 
se je še poslabšalo po vojni, ko je vo-
jno-odškodninska rekonstrukcija de-
žele zopet odtegnila del prebivalstva 
kmetovstvu. Umiranje velikih pomor 
skih mest, razkroj in stalno nazado-
vanje industrije v naši deželi, usta-
vitev vojno-odškodninskih del ter do-
sledno odrivanje slovenskega in hr-
vaškega delavstva od vseh javnih to 
zasebnih del po mestih in vase^i Ju-
lijske Krajine, so pognali v zadnjih 
defeetir letih par deset tisočev kvalifi-

ciranih in nekvalificiranih delavcev 
v inozemstvo, v Južno Ameriko ter v 
rudnike in industrijska podjetja se-
verne Francoske, Belgije in Holand-
ske. 

Le mali del industrijskega delav-
stva ter prevsem prebitek nekvalifi-
ciranega kmetskega proletarijata se 
je zatekel v Jugoslavijo. 

Ker so industrije v Julijski Krajini 
v velikem delu ustavile svoje obrate, 
arsenali v Trstu, Puli in Tržiču pa 
odpustili iz službe prevsem naše de-
lavstvo, a v javnih, zlasti vojaško-
fortifikacijskih delih ki pri velikih 
cestnih delih, slovenskih in hrvatskih 
delavcev, skoro nikdar ne sprejema-
jo, je položaj enega delavstva naše! 
krvi, kar ga je še tam doli ostalo, 
prav zelo težek in naravnost obupen. 

Za srednjim stanom uradnikov in 
svobodnih poklicov izginja tako tudi 
delavski stan. 

V mnogo večji meri kot pred vojno 
se je pa razvil stan naših delavk-
služkinj, ki sedaj služijo, ne le kakor 
pred vojno samo v Trstu, ampak v 
vseh drugih mestnih centrih severne 
in srednje Italije. Njihovo število se 
giblje med 4 do 5 tisoč, za nje se pa 
v sedanjih razmerah ne more intere-
sirati nobena organizacija. 

Potem, ko so nam fašisti uničili 
naš srednji stan in potem, ko posto-
pama izginja tudi delavski stan — 
predstavilja naš narod v Julijski Kra 
jini pravzaprav samo kmečki stan. 

— Od inteligentov je ostal le še du-
hovniški stan, ki pa tudi doživlja tež-
ke ure in se njegovo število čedalje 
bolj krči, ker ga fašizem neusmilje-
no preganja. 

Gospodai-ska slika našega kmečke-
ga stanu v Julijski Krajini je poraz-
na. Naše zadružništvo je bilo od fa-
žistov postopama nasilno likvidirano 
ali enostavno prevzeto. To bil prvi in 
najtežji udafec za gosporarsko samo-
stojnost našega kmeta. K temu je pri 
šel še sistem zakupnega pobiranja 
neznosnih davčnih bremen potom lo-
kalnih italijanskih bančnih in stitu-
tov ter končno v prejšnjih časih v 
politične svrhe razdeljeni agrarni kre 
dit obenem z raznimi posojili v voj-
no-odškodninske svrhe. 

Vse to je kakor svetopisemska ne-
sreča palo na ubogo Julijsko Krajino 
in stalno ter sistematično uničuje, 
vas za vasjo, naše malo kmečko po-
sestvo. Vas za vasjo postaja lastnina 
bank. Dosedanji posestniki ostajajo 
sicer zaenkrat še na svojem mestu 
in obdelujejo svoja bivša posestva, to 
da ne več kot njihovi gospodarji, 
temveč kot sužnji v službi bank in 
laškega kapitala. 

Pri vsem tem trpljenju našega na-
roda pod Italijo je ostalo naše nacio-
nalno posestno stanje po 16 letih v 
glavnem isto kakor smo ga imeli 
pred svetovno vojno. 

V narodnem pogledu nismo izgubi-
li v Julijski Krajini niti ene vasi, kei' 
dokazuje globoko narodno zavest in 
veliko odporno silo našega narda v 
Italiji. V zapadnih Brdih (kolica Go-
rice napram Furlaniji, v južno istrs-
kih vaseh okoli Pule in na zapadni 
obali Istre gre naša narodna meja 
ravno tam kjer je šla leta 1910. 

Le v mestih in njihovih neposred-
nih periferijah so nas potisnili ker 
tam ne dobi noben naš človek niti 
najnižje zaposlitve, a mestni ambi-
jent asimilira in absorbira s precej-
šnim uspehom pred vsem našo mla-

Litvinov v Ženevi 

dino. Ta škoda, ki jo tako trpimo v 
narodnem pogledu, je sorazmerno 
majhna, ker je slovenski živel j itak 
v velikem številu eliminiran iz mest-
nega prebivalstva. 

Konstatirati moramo, da je duh na 
šega naroda tatu doli, vkljub šestnaj-
letnemu nadčloveškemu trpitelju, ne-
okrnjen, morala je visoka, črv ma-
lodušnosti ni mogel načeti zdravega 
jedra našega ljudstva. Nasprotno! 

V njem je ne samo globoko usidra-
na vera v končno znago pravice, tem-

več je ostala v njem tiezlomljena 
sila upornosti proti nasilju s suvere-
nim zaničevanjem nevarnosti. 

Julijska Krajina je še vedno naj-
bolj nemirna in najbolj nezadovolj-
na pokrajina v celi Italiji. Med na-
šim ljudstvom ni nikdar prenehalo 
tajno revolucijonamo vrenje proti se 
danjemu stanju, v eni ali drugi obli-
ki. 

Odkrito je treba povedati, da naše 
ljudstvo v Julijski Krajini, iz razum-
ljive psihologične reakcije na stisko 
v katerih se nahajaja,, gleda kritično 
na svojo emigracijo v Jugoslaviji in 
ji očita, da je premalo borbena in da 
celo dopušča da se nekateri narodno 
kompromitirani ljudje v Jiivljenju 
pod fašizmom nemoteno gibajo v Ju-
goslaviji. 

Naše ljudstvo v Julijski Krajini pri 
čakuje od svoje emigracije v Jugo-
slaviji mnogo več za rešavanje in ra-
zumevanje problema Julijske Kraji-
ne pred jugoslovansko in svetovno 
javnostjo kot emigracija sedaj izvr-
šuje. 

Borba s fašizmom je napravila 
naše ljudi nekompromisne in neuča-
kane. 

Italija je s svojim dosedanjim po-
stopanjem nasproti atohtonemu slo-
vanskemu prebivalstvu Julijske Kra-
jine izgubila vsako moralno pravico 
da še nadalje drži to provincijo v 
svoji oblasti in edini moralni in lo-
gični zaključek iz te situacije je, da 
se namesto sedanje nepravilne in ne-
pravične meje med Jugoslavijo in I-
talijo postavi druga pravična in poš-
tena meja tam zapadno od Soče na 
etnografski meji med slovanskim in 
latinskim rodom. 

Zato Vas, pozivam, dragi bratje, ob 
tej slovesni priliki, ko smo zbrani 
predstavniki celokupne emigracije iz 
Julijske Krajine in kot taki, tudi kot 
legitimni predstavniki našega naroda 
ki živi v Julijski Krajini, da dvigne-
mo glas za čest in svobodo Julijske 
Krajine in izjavimo jasno in glasno 
pred celim svetom: 

Ne priznavamo krivične ki vslijene 
nam današje državne meje med Ju-
goslavijo in Italijo. 

T 
Zahtevamo da se ta' krivična meja 

v interesu javne morale, pravice in 
tlovečanstva, revidira in popravi ter 
da se vrne Jugoslaviji vsa ona jugo-
slovanska zemlja, ki ji je bila z Ra-

DRUŠTVENIVESTNIK 
SOKOL BUENOS AIRES I. 

Odbor Sokolskega društva Bueuos 
Aires I. nam sporoča, da se priredi-
tev, ki je bila napovedana za v so-
boto 6. t. 111. v prostorih Jugosloven-
skega kluba, ne bo vršila danes, mar-
več je bila preložena na poznejši čas, 
ker so nastopile nepredvievane ovire. 

IZSELJENSKO DRUŠTVO "TABOR" 
Odbor "Tabora'' vabi vse člane in 

prijatelje društva, naj pridejo s svo-
jimi družinami 11a prvo pomladansko 
zabavo, ki se bo vršila jutri, 7. ok-
tobra, v društvenih prostorih ul. Do-
nato Alvarez 1746, dve kvadri od 
Gaone. Vse je že pripravljeno tako, 
da se nihče izmed udeležencev, ki jih 
obeta biti veliko, ne bo dolgočasil. 
Društveni orkester bo sviral poskoč-
ne, pa tudi bolj izbrane komade ter 
naše narodne, pevci so si pripravili 
grla in tudi bufet bo dobro priprav-
ljen za suha grla in lačne želodce. 

Ako hočete preživeti nekaj uric v 
prav prijetni domači družbi, pridite 
— Ne bo Vam žal! Začetek ob 5. po-
poldne. 

VABILO 
Oni, ki bi želeli nastopiti pri pre-

izkušnjah za udejstvovanje pri radiu, 
lahko prijavijo svoj naslov ter sporo-
čijo, ali so pevci ali godci, gdu M. 
Valentiču, Querandies 4462. 

NAŠ NOVI PODLISTEK 
Opozarjamo cenjene čitatelje, pose-

bno pa čitateljice, na naš novi pod-
listek, ki ga pričnemo flobjavljatt v 
današnji številki. Je to lepa in zani-
miva povest, [ki jo je spisal slavni 
ruski pesnik in pisatelj Puškin pod 
naslovom "Razbojnik Dubrovski". — 
Prepletena je z mnogimi napetimi 
dogodki, katerih razvoju bodo cenje-
ni bravci Novega lista gotovo sledili 
z največjim zanimanjem. 

Z NAŠEGA POSLANIŠTVA 
Kr. jugoslovansko poslaništvo t— 

Charcas 1705 v Buenos Airesu, poziva 
izseljenca Franca Pustavrha iz Polho-
vega Gradca pri Ljubljani, in Istva-
na Nemetha, rojenega 1893. leta v Te-
merinu, da se zglasita na zgornji na-
slov. 

Nadolje piziva izseljenca Roka Ma-
gazina iz Betine, srez Šibenik, naj se 
javi gornjemu naslovu; naprošajo pa 
se obenem vsi oni rojaki, ki bi kaj ve-
deli o imenovanem, da to sporoče po-
slaništvu. 

Isto velja za Mila Drobca, Rajkove-
ga sina, iz Gračaca hišna štev. 225, 
katerega išče Izseljenski odsek kr. 
poslaništva, ki mu ima nekaj sporo-
čiti. 

Clinica Medica "SLAVIS" 
Ravnatelj: Dr. D. CALDARELLI 

Upraviteljica: bolgarska rojakinja dra. Radka Ivanovič 
Vestno zdravljenje notranjih, želod čnih in srčnih bolezni. 

S P O L N E B O L E Z N I 
(Kapavico in sifilis) 

zdravimo po modernem in sigurnem nemškem načinu. 

Posebna sprejemna soba in poseben ambulatorij za ženske, 
ki jih zaupno zdravijo zdravnice, specializirane v vseh žen-

skih boleznih. 

Govorimo Jugoslovanske Jezike ln sprejemamo od. 10. — 12. uro ter od 3. — 7. popoldne 

Z M E R N E C E N E 
OLAJŠAVE ZA PLAČEVANJE 

SAN MARTIN 522, II. nadstropje U. T. 31 Retiro — 1619 

palsko pogodbo odvzeta. Od te zahte-
vo in delovanja za njeno končno vre-
sničenje ne odnehamo, dokler se ne 
prizna svoboda in omogoči ujedinje-
nje z ostalimi brati vsakemu, tudi 
najmanjšemu delu neše jugoslovan-
sko zemlje, ki je pod tujcem. Pravica 
naših bratov, da so osvobodijo in uje-
dinijo z ostalimi brati v svobodi je 
nedotakljiva in večna. 

Prisegamo v svojem imenu, v im«v 
nu vseh 600 tisoč iugoslavenov iz 
Istre, Trsta in Gorice, v imenu naših 
otrok, unukov in njih naslednikov, 
da bomo to pravico zastopali in za-
htevali večno z vsemi sredstvi in pro-
ti vsem uzurpatorjem. 

Tako nam Bog pomagaj. 

K R O J A Č N I C A 
P. CAPUDER 

se priporoča cenjenim rojakom 
Buenos Aires, BilUnghurst 271 dpt. 2 

(višina ulico Cangallo 3500) 



ARGENTINSKE VESTI 
r/, 

Program Evhari-
stičnega kongresa 

Buenos Aires živi zadnje ted 
ne v znamenju velikih priprav 
za X X X I I . Mednarodni Evha-
ristični kongres, ki l>o zbral v 
glavnem mestu Argentinije og-
romno število vernikov in ro-
marjev ne samo iz notranjosti 
Argentinije, marveč tudi iz 
vseli dežel sveta. 

Kardinal Pacelli 

Kongresne svečanosti prične-
jo v torek, g. t. m. popoldne, ko 
se pripelje na parniku "Conte 
Grande" v Buenos Aires pape-
žev legat, vatikanski državni 
tajnik kard. Pacelli. V pristani-
šču ga bodo sprejeli z izrednimi 
častmi, nakar se bo odpeljal 
v katedralo, kjer ga Ixxlo 
pozdravili višji cerkveni dosto-
janstveniki, ki so že prispeli se-
mkaj. 

V sredo, 10. t. m., se bo na 
slovesen način otvoril ob 10. uri 
zjutraj kongres v Palermu. Ob 
tej priliki bo prepeval zbor, ki 
šteje 550 pevcev. Prečitala se 
bo papežova bula o kongresu in 
kot prvi govornik bo nastopil 
buenosaireški nadškof mons. 
Copello, zadnji pa bo govoril 
papežev odposlanec. Odpoldne 
in zvečer se bodo vršile v raz-
nih cerkvah posebne cerkvene 
slovesnosti. 

Naslednjega dne, torej 1 1 . , 
bo ob 8. zjutraj v Palermu sv. 
maša. 250 duhovnikov bo obha-
jalo ogromno število otrok. Ob 
10.30 bo v cerkvi Presv. Zakra-
menta v ul. San Martin zboro-
vanje duhovščine; predsedoval 
bo kard. Pacelli. Popoldne se 
bodo pričela zborovanja inozem 
skih sekcij, ob 16. pa bo prvo 
javno zborovanje v Palermu s 
propovedjo o "Kristusu Kralju 
v Evharistiji in po Evharistij i" 

Zvečer ob 10. bo zborovanje 
vernikov moškega spola na trgu 
"Congreso". Od tod se bo raz-
vila povorka, ki bo krenila na 
"Plaza de Mayo", kjer bodo na-
stopili razni govorniki. O pol-
noči se bodo pričele 4 maše obe-
nem na istem trgu. Oltarji bodo 
postavljeni na vseh štirih stra-
neh spomenika Neodvisnosti 
Vso noč bo v katedrali izposta-
vljeno Najsvetejše. 

12. oktobra se bo začel ob 10. 
uri svečani pontifikal. Ob 2. pop 
bodo zborovale poedine sekcije, 
ob 4 pa se bo otvorilo drugo ja-
vno zborovanje v Palermu. Zve 
čer bo v Colonu svečanost povo 
dom ameriškega praznika "Dia 
de la Raza". 

13. oktobra bo ob 8. zjutraj 
tiha maša za mir in nap-edek 
domovine, nakar bo sledilo ve-
liko narodno in mednarodno če-
ščenje Luhanske Matere Božje, 
zaščitnice Argentinije, Paragu-
ya in Uruguya. Ob 10.30 bo 
drugo zborovanje duhovščine v 
baziliki Presv. Zakramenta. Ob 
dveh popoldne bodo spet zboro-
vanja tujih sekcij, nakar se bo 
ob 4. pop. otvoril 3. javni shod 
v Palermu. 

Kongresne svečanosti se bodo 
zaključile v nedeljo, 14. oktob-
ra. Ob 8. zjutraj sfe bodo v vseh 
argentinskih cerkvah darovale 
sv. maše s skupnim sv. obhaji-
lom. Ob 10. se bo pričela v Pa-
lermu svečana .pontifikalna ma-
ša, ki jo bo daroval papežev 
kardinal - legat; imel bo pose-
ben govor in bo podelil papežev 
blagoslov. Popoldne pa bo ve-
lika procesija, pri kateri bodo 
zastopani vsi narodi, krenila 
iz cerkve "Virgen del Pilar", po 
Avdi. Alvear, v Palermo, kjer 
bo veliki pevski zbor zapel sve-
čani Te Deum in se bo kongres 
zaključil z uradno evharistično 
himno. 

XXXII. MEDNARODNI EUHARISTI-
ČNI KONGRES 

Slov. pripravljalni odbor 

Kakor je mnogim že znano, je Gla-
vni pripravljalni odbor Evh. kongre-
sa določil za Slovence iz Argentine, 
kakor tudi za ostale romarje slov. 
narodnosti, cerkev sv. Neže na Pater-
nal u, calle Avalos št. 250, za vse 6lav 
nosti v našem lepem slovenskem je-
ziku. Podrobni program svečanosti ob 
dnevih kongresa, to je : 10—11—12—13 
in 14 t. m. se bo razglasil jutri, v ne-
deljo 7. t. m., v cerkvi na Paternalu 
ob priliki sv. maše kakor tudi pri po 
poldanski svečanosti ob 4. (16) uri, 
istega dne. "Duhovno življenje" ki i-
zide danes, bo posvečeno Evharistič 

I ALBERT BELTRAM j 
• • 

• pr iporoča cenj . ro jakom svo jo • 
• trgovino črevl jev , šolskih p o - * 
l trebščin in tobakarno. Ima v e - j 
J liko izbero copat in nudi n a j - * 
J bo l j ugodne cene 2 
• • 
t Dto. A lvarez 2288, esq. TreHesJ 

IZKUŠENA SLOV. BABICA 
diplomirana v Pragi in Bs. Airesu ter 
specializirana za vse ženske bolezni. De.. 
luJe že 25 let, bivSa babica v bolnišnici 

J. Fernftndez 
FILOMENA BENEŠ BILEK 
Calls Lima 1217, 3 kvadre od Plaža 

Constituci6n — U. T. 23 (B. Ord.) 3389 

^ijijygjg/gjjjljgfi^^ 

H O T E L 
PENSION VIENA 
SANTA FE 1938 BUENOS AIRES 

U. T. 44 Juncal 5207 
Oddajajo so lope zračne sobe z 
zdravo in domaČo hrano od $ 2.— 

dalje. 
P O S T R E Ž B A P R I J A Z N A 

Posamezen obed $ 0.70 
DOBRE ZVEZE NA VSE STRANI 

Rojakom in rojakinjam se pri-
poroča 

E. K R A V A N J A 

nemu Kongresu, in tudi prinese celo-
kupni program vseh slavnosti. 

V nedeljo 30. 9. je prevz. nadškof 
barski dr. Nikola Dobrečič slovesno 
posvetil zastave slov. pripravljalnega 
odbora, ob 10. uri na Paternalu, v 
cerkvi sv. Neže, ob asistenci g. supe-
riora R. P. Gaspai- Canada, slov. iz-
seljeniškega duhovnika g. Josipa Ka-
stelica in češkoslovaškega izseljeniš-
kega duhovnika g. P. Dr. Prohaske, 
Prevz. je imel po blagoslovitvi zas-
tav krasen nagovor na prisotne, na-
kar je opravil sv. mašo, med katero 
je slov. cerkveni pevski sbor prepe-
val razne, posebno v ta namen pri-
pravljene pesmi. Veselje je bilo po-
gledati po pestri množici naših Slo-
vencev, ki so napolnili do zadnjega 
kotička Paternalsko cerkev, ko so se 
razhajali po končani sv. maši na svo-
je domove. Bil je lep dan, a Bog daj 
da bi bili dnevi ob kongresu še lepši 
ter še bolj velika udeležba strani na-
ših ljudi. 

Popoldne istega dne se je Prevz. 
nadškof v spremstvu g. izs. duhovni-
ka Kastelica g. Laknera in zastopni-
kov naše kolonije iz La Plate odpe-
ljal v Ensenado na cerkveno žegna-
nje (Fiestas patronales de Nuestra 
Senora de la Merced) koder je bil sve 
čano pričakan, ter zatem pogoščen z 
banketom ki ga je priredila župnija 
iz Ensenade, katerega so se udeleži-
li tudi vsi uradi iz La Plate (Guber-
nija, Municipalidad itd.) 

Zatem je imel Prevz. vsled obolelo-
sti La Platskega škofa Mons. Alberti, 
ja sv. birmo, nakar je obiskal tamo-
a i jb našo kolonijo, ter se istega dne 
povrnil v Buenos Aires. 

Vsi La Platski veliki listi so o tem 
redkem dogodku v pondeljek obširno 
pisali. 

o — o — o 

NA NOVE NASLOVE, 

ki jih prejemamo od naših prijateljev 
vsak dan, pošljemo Novi list na o-
gled, kakor je pač za liste običaj. — 
Kdor prejme list, a ga ne mara, ozi-
roma se nanj noče naročiti, jp na-
prošal , da ga vrne pismonoši z označ 
bo "Rehusado". To ga nič ne' stane, 
nam pa prihrani nepotreben trud, 
delo in poti. Nobene zamere ne bo. 
Nasprotno: še hvaležni mu bomo — 
saj v takšnem slučaju izvrši samo 
svojo dolžnost. Nikakor nam ni mo -
goče, da bi takoj k vsakemu rojaku, 
čigar naslov smo dobili, tekli na dom 
ter ga vprašali, ali se namerava na 
list naročiti, ali ne, ter ali naj mu 
ga še nadalje pošiljamo, ali n a j mu 
ga ustavimo. Zgodilo se je, da smo 
po dveh, treh številkah prenehali do-
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R O J A K I ! ! 
PRI ŽIVCU 

V znani restavraci j i , boste 
najbo l j še postreženi . 

Z B I R A L I Š Č E S L O V E N C E V . 
Lepi prostori , pr ipravni za 
svatbe — Prenoč i šča $ 0 .70 
Za obilen obisk se pr iporoča 
cenj . ro jakom lastnik 

EMIL £ I V E C 
P A T E R N A L ° s o r i o 5085 
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stavljati list nekaterim rojakom, ker 
niso bili dali nobenega glasu od sebe. 
Črez par mesecev pa smo izvedeli po-
tom tretjih oseb, da so bili hudo u-
žaljeni, ker so ustavitev lista smat-
rali za nezaupanje, ki je spričo nji-
hove poštenosti in solventnosti doce-
la neutemeljeno. "Kaj mislijo, da jih 
bomo osleparili?", so se jezili, "saj' 
j im lahko plačamo tudi za dve leti 
v napre j ! " 

Da se izognemo takšnim neljuMm 
komplikaci jam, pošiljamo list že delj 
časa tudi takim, ki nam še niso spo- , 
ročili, ali se naroči jo ali ne. Tako de- ! 
lamo zalo, ker so naši l judje v svoji 
ogromni večini poštenjaki in ker ni-
kakor nočemo užaliti petdesetih radi! 
enega, ki pravi: "Naj mi ga le poši- ' 
ljajo, dokler hočejo! Jaz ga nisem na-j 
ročil in ga ne pfačam!" 

Prijatelj, bodi tako ljubezniv in j 
sporoči nam to svojo namero s tem, ^ 
da list vrneš pismonoši, da telefoni-1 
raš ali pa da ptšeš! Ni pa lepo, da j 
napram nam molčiš in le na tihem 
kuhaš svojo namero. Posebno še se-
daj, ko smo ti povedali, zakaj preje-
maš list že en mesec, dva, ali pa še 
več: ker smo po večini poštenjaki ! ' 

Smrtna kosa 
Smrt je dne 27. septembra t.l. ugra-

bila iz naše srede rojaka Antona 
Bandeljna, rodom iz Svibnjega pri 
Šmarjah in starega šele 28 let. Prišel 
je, kakor smo prišli mi vsi, da bi si 
tu kaj prihranil ter se potom vrnil 
v domovino, toda smrt mu je načrte 
prekrižala. Bolehal je na sušici že ce-
la i leta. Vkljub slabemu zdravlju si 
je prihranil toliko, da si je nabavil 
zemljo v V. Lugano, Calle Piedra-
buena št. 4084, in si nanji zgradil 

Napisali srno te vrstice, ker smo 
slišali, da se je nekdo izrazil te dni 
tako, kakor je zgoraj napisano, in 
vkljub našemu prizadevanju nismo 
mogli ugotoviti njegovega imena. To 
pa zato, ker smo vprav v zadnjih 
dveh mesecih prejeli prav mnogo no-
vih naslovov. 

o — o — o 

Vrnitev v domači kraj. 
Z motomikom "Avgustus" se je od-

peljala v torek, dne 2. t. m., naša i-Ot 
iakinja Vera Marija Bizjak, doma iz 
Vrtojbe pri Gorici. Želimo ji srečno 
bivanje v domovini in skorajšno vr-
nitev v našo sredo. 

i-kronino, a čedno barako. Vprav en 
dan pred odhodom v večnost je svoje 
skromno premoženje prodal. Do zad-
njega dne se je revež trudil in vztra-
jal na svojem posestvu ter je šele par 
ur pred smrtjo bil prepeljan v bolni-
co Alvear, kjer je izdihnil in od koder 
se je 29. p. m. vršil pogreb ob veliki 
udeležbi sorodnikov in znancev. Poko-
pali so ga na Chacariti. 

Naj m u bo lahka argentinska zem-
l j a ! 

Njegovim tu in v Evropi izrekamo 
naše iskreno sožalje! 

Sv. masa zadušnica zanj, se bo bra-
la na željo prijateljev in znancev, v 
nedeljo, 21. t. m. ob 10 uri dopoldne 
na Paternalu, ulica Avalos 250. 

OPOZARJAMO 
na prvo pomladansko zabavo, ki jo 
priredi jutri, v nedeljo, ob 5. popol-
dne, izreljensko društvo "Tabor" v 
svojih prostorih ul. Luis Viale 1746. 

Hotel Balcanico 
L A S T N I K A N G E L V E L Y A N O V S K Y 

25 DE MAYO 724 BUENOS AIRES 

Z D R A V E IN Z R A Č N E S O B E Z A P O S A M E Z N E G O S T E 
I N Z A D R U Ž I N E . P R O V R S T N A P O S T E R E Z B A 

IN Z M E R N E C E N E . 

C E N J E N I B R A V E C ! V ob l judenem okraju Vi l la Devoto , 
k jer j e nasel jenih mnogo Vaš ih ro-

jakov, Prodajani zeml j i š ča in hiše za vsak okus in vsak žep, z ve -
likimi plači lnimi o la jšavami . 

Kupite tudi V i tu s v o j o h i š i c o ! Živeli boste med svoj imi rojaki ter 
boste imeli lepo naložen svo j denar, kajt i V I L L A D E V O T O ima v g lav-
nem mestu na jv iš jo lego, ima izvrstna prometna sredstva in se tudi v tr -
govskom oziru močno razvi ja . 

Obrnite se na m o j urad v ul. L O P E D E V E G A 3126, k jer boste v l jud -
no sprejeti . Dam popust pri proviz i j i vsakemu, ki se predstavi s tem og la -
som. 

F. CARUSO - Lope de Vega 3126 
U. T. 50—3502 

, F O T O " D O C K S U D " 
Daru jem za vsakih šest slik eno 

sliko v barvah 
M A R K O R A b A L J 

Special ist v modernem sl ikanju. 
F a c u n d o Quiroga 1275. Dock Sud 

WET[2 

Banco Argentino 
DE A H O R R O Y E D I F I C A C I O N 

Prodaja v o z n e listke z a v J u g o s l a v i j o in Italijo 
ter iz teh držav v Južno Amer iko za vse parnike in p o 
na jbo l j ugodni tržni ceni ter d a j e v to svrho h i t re in 
l iberalne kredite brez poviška kupne cene. I zvršu je 
hitro, so l idno in varno ter p o n a j t o l j ugodnih teča j ih . 

D E N A R N A N A K A Z I L A 

Vpraša j te za po jasni la ustmeno ali p ismeno pr i banki-
pri jatel j u : 

Banco Argentino 
D E A H O R R O Y E D I F I C A C I O N 

CORRIENTES 562 CORRIENTES 562 
B U E N O S A I R E S I 



m * SLOVENCI DOMA IN DRUGOD t< 
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VESTI IZ DOMOVINE 
\ 

VLADNA POLITIKA 
Koncem Avgusta je bila v Nišu seja 

Jugoslovanske nacionalne stranke, na 
kateri je imel dolg govor predsednik 
vlade g. Uzunovič. Govoril je o notra-
njem političnem položaju v državi ter 
rekel, v glavnem: 

Jugoslovanska nacionalna stranka, 
in z n jo vlada, so bo upirala še na-
dalje vsakemu poskusu, da se v drža-
vi obnovi staro strankarsko življenje 
in stanje, v katerem se je igralo 17 
strank in frakcij. Nekateri pravijo, 
da zadostuje ena sama stranka za vso 
državo. Vlada ni tega mnenja. Uvedel 
se je zakon, ki omogoča ustanovitev 
novih strank poleg JNS, a 'ne takšnih, 
ki bi sejale neslogo. Ono, kar sloni na 
(i. januarju in kar tvori njegovo držav-
no politiko, se ne more spremeniti in 
se ne bo spremenilo. Kdor hoče de-
lati v tej državi, ta mora jasno in 
čisto povedati, kakšni so cilji njegove-
ga dela in kakšna bo njegova politi-
ka. Kdor to politiko sprejme, ta lahko 
svobodno tekmuje. Merodajni čin it el j i 
so to politiko dobro premislili in za-
to v naši državi sedaj ne govore stroj-
nice, ne pokajo topovi in ne divja 
meščanska vojna. Hvala Bogu, mi teh 
sredstev ne potrebujemo in se jih ne 
poslužujemo. 

Na gospodarskem polju so težkoče. 
Vprašano pa se, ali bi te težkoče ne 
bile še večje, ako bi bili pustili stare 
fronte in staro politiko? Svojim nas-
protnikom smo odgovorili: Niti pedi 
zemlje ne odstopimo brez krvi, ker je 
vse to s krvjo ustvarjeno. 

Med sosedi imamo vedno več pri-
jateljev in smo lahko mirni, kar se 
pa notranje politike tiče, ni in ne bo 
nobenega iznenadenja, nobene spre-
membe in nobenega povratka k stare-
mu stanju. Politiko, katero smo zače-
li, treba nadaljevati ter pridobiti za-
njo vse iskrene Jugoslovane, ki se 
hočejo postaviti v služlK) kralja, dr-
žave in naroda. 

Izseljenska razstava 
G. Rudolf Selič iz Hoensbroeka na 

Holandskem, je priredil na ljubljan-
skem velesejmu razstavo, katere na-
men je bil prikazat jugoslovansko 
emigracijo v Nemčiji, Holandski in 
Belgiji ter tako pomagati k utrjeva-
nju vezi med izseljenstvom in domo-
vino. 

Rojake izseljence, živeče v teh treh 
državah, je koncem avgusta obiskal 
'.avantinski škof dr. Tomažič. 

Zaradi 300 Din. ga je umoril 
V Trbojah pri Kranju je '25-1 etni 

hlapec Jayez Klišič umoril 54-letnega 
samskega posestnika Franceta Oslja. 
Popivala sta skupaj v krčmi in bila 
sta dobre volje, ker je bilo v vasi 
žegnanje. Proti večeru je Oselj pova-
bil Klišiča na svoj dom, kjer sta pila 
žganje. Med pogovorom je Klišič o-
pazil, da ima Osclj pri sebi presej de-
narja. Iznenada je vstal od mize ter 
nahrudil Oslja, naj mu izroči denar. 
Nastal' je prepir, v katerejn je Klišič 
vzel krušni nož ter ga zasadil Osi ju 
globoko v levo prsno stran tako, da 
se je mož zgrudil na tla. Klišič je po-
grabil denarnico, v kateri je bilo 300 
dinarjev gotovine, nakar je šel spet v 
gostilno popivat. 

Pozneje je sedel na kolo ter oddr-
vel proti Smledniku. Na cesti je s tak-
sno silo treščil v na biciklu vozečega 

se posestnika Rozmana, da je ta odle-
tel v jarek in dobil hude poškodbe 
na glavi. Naslednjega dne so ga pre-
peljali v ljubljansko bolnišnico, pa 
ie tam umrl. 

Klišič je Rozmanovi povedal, kaj 
cia se je zgodil na poti, o unioru Os-
ija pa ni črhnil besedice. Oslja so 
našli naslednjega dne sosedje, kate-
rim se je čudno zdelo, da je pri n jem 
vse mirno in tiho, ter so stopili v hi-
šo. Ležal je negibno na tleh, z dol-
gim nožem v prsih. Orožniki so kma-
lu ugotovili, kdo mora biti morilec. 
Našli so Klišiča, ki je priznal, samo 
izgovarja se, da je Oslja zabodel v 
silobranu. 

Umor 80 letne starke 

Neke noči sredi meseca avgusta je 
bila umorjena v vasici Gošič, pri Be-
gunjah nad Cerknico, 80 let stara 
vdova Marija Tekavec. Sosedje so jo 
zjutraj našli nezavestno ležati v sobi 
poleg postelje. Bila je še živa, a ni 
mogla dati nobenega točnega odgovo-
ra. Črez nekaj ur pa je že izdihnila. 
Orožniki, ki so uvedli preiskavo, do-
mnevajo, da se je zločin dogodil tako 
le: Pred hišo, kjer je stanovala star-
ka, je hruška, ki je bila tedaj polna 
zrelega sadu. Nanjo se je menda spra 
vil tat, ki ga je pa starka zasačila 
ter ga začela zmerjati. To pa je nez-
nanca najbrž tako razburilo, da je 
planil na starko ter jo davil toliko ča-
sa, dokler se ni zgrudila nezavestna j 
na tla. Nato je zbežal. Starko je hlad-
ni večerni zrak zdramil; vstala je in 
se splazila v hišo. Ko se je pa hotela 
vleči v posteljo, je od slabosti oma-
gala in se zgrudila. Možna pa je tu-
di, da je napadalec upal najti pri 
starki denarja. 

Izgleda, da je umor izvršil neki hr-
vatski krošnjar, ki se je one dni kla-
til v okolici. 

Kongres č e b e l a r j e v J" 
Dne 20. avgusta se je v Beogradu j j 

otvoril vseslovanski kongres čebela- j 
rjev. Zbralo se jih je v veliki dvora- : } 
ni Kolarčeve ljudske univerze preko 
1000 iz vseh krajev Jugoslavije, 150 
čebelarjev iz češkoslovaške ter po 
50 iz Bolgarije in Poljske. 

Predsednik Vseslovanske čebelarske 
zveze je imel daljši govor, v katerem 
je med drugim poudaril, da je čebe-
larstvo stara slovanska gospodarska 
panoga. Vsi pisatelji, pa naj bodo ka-
terekoli narodnosti, omenjajo Slovane 
kot čebelarje na prvem mestu. Go-
vornik je najbolj poudaril, da se čebe-
larji na kongresu, ki pada ravno na 
200-letnico rojstva znamenitega slo-
venskega čebelarja Antona Janše, kla-
njajo spominu vseh slovanskih delav-
cev na tem polju, ki so s .svoj im de-
lom pripomogli, da se je ta panoga 
gospodarstva dvignila na sedanjo viši-
no. V svojih nadaljnjih izvajanjih je 
poudarjal, da današnji kongres ni sa-
mo poslovnega značaja, temveč je se-
stanek slovanskih gospodarstvenikov, 
k> bi hoteli s skupnim delom dopri-
nesti k napredku čebelarstva. Današ-
nj i kongres je pa tudi manifestacija 
dela, ogromnega slovanskega genija, 
ki je v roju. Slovanstvo se po izjavi 
govornika mora združiti, ker nam u-
soda v preteklosti ni nič lepega na-
klonila, a v razdvojenosti je le temna 
bodočnost. Slovani nočejo nič tujega, 

VESTI S PRIMORSKEGA 
I 

Dopis iz Coe 
Kar se vina tiče, kaže letošnja le-

tina prav slabo. Sicer pa radi tega 
nismo preveč potrti, kajti kaj nam po-
maga, da je letina dobra, ako vina ne 
moremo prodati, ker nima dovolj alko-
hola. Ako pomislite, da je bil edini 
naš zaslužek vino ter da smo z izku-
pičkom kupovali živež za celo leto, 
ker svojega polja nimamo, da bi sami 
pridelali, si pa lahko sami mislite, 
kakšno je naše življenje in kako ve-
lika je mizerija, ki nas tare. 

Ker vina letos ni bilo mogoče pro-
dati, so nekateri začeli iz vina, tropin 
in drožja kuhati žganje, in sicer na 
skrivoma, ker so pristojbine za dovo-
ljenje tako visoke, da jih skoro nihče 
v naših krajih ne zmore: tako so na-
stale skrivne žganjekuhe v potokili 
in grabnih na Strmcu, v Prelogih, .Te-
palih in drugod. Nekateri pa so kuha-

hočejo samo braniti svoje do zadnjega 
c.ilia. Zveza med Slovani bo rodila ve-
liko korist za vse človeštvo, kajti če 
hoče imeti 200 milijonov Slovanov mir, 
potem mir mora biti. 

Radi tihotapstva v smrt 
V Pinici je opazil graničar, da je ne 

kdo' v noči prestopil mejo. Zaklical 
mu je "Stoj!" , toda tihotapec se ni 
ustavil, marveč je začel bežati. Grani-
čar je ustrelil prvič, ranil beguna v 
nogo, a hegun se ni ustavil; ustrelil„je 
drugič ter zadel tihotapca v prsi. Ti-
hotapec se je zgrudil in umrl. Bil Je 
22-letni Jurij Murk iz Novakovca v 
Medžimurju. 

Avstrijski kancelar Schuschnigg pri Mussolini ju. Schuschnigg je slovenske 
krvL Njegov stari oče je bil še pravi slovenski Šušnlk, ugleden posestnik 
in kmet v bližini sedanje avstrijskojugoslovanske meje. Njegov dom je 
bil po vsej Koroški znan kot slovenska trdnjava. Svoj dom je imel v Pli-
berku in Nemci ga niso prav radi imeli. Imenovali so ga "der windische 

minister aus Bleiburg' | 
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li kar doma. Mnogo so jih financarji 
polovili ter jih tirali v Ajdovščino, 
kjer j im je sodnik naložil občutne 
kazni. Franc Kodre in sin sta zaprta; 
pravijo, da jima je bila naložena tako 
\ isoka denarna kazen, da bo premo-
ženje šlo na boben. Franc Mesesnel, 
])o domače Valantkov, je bit obsojen 
na dve leti ječe ter na 4000 lir globe. 
(Kje jih bo pa revež vzel?). Najsta-
rejši Škrjančev sin in Janez Furlan, 
oba iz Manč, sta bila obsojena na pet 
mesecev zapora in na denarno globo. 
Financarji so vohali tudi po drugih 

hišah a se je nekaterim posrečilo, da 
so še pravočasno vse poskrili. Pri Po-
žarju, iz naše vasi, je bilo kar 12 fi-
nancarjev na delu dobri dve uri; vse 
so mu premetali, našli pa niso niče-
sar. 

Kuhati žganje na skrivnem je po ra-
znih paragrafih kaznivo dejanje. Te-
ga ni mogoče zanikati. A kdo je kriv, 
da se naši pošteni ljudje lotevajo ta-
kih kaznivih poslov? Kdo, če ne ob-
lasti same, ki s svojimi krivičnimi na 
redbami onemogočajo človeku, da bi 
se pošteno preživljal! 

Gospodarsko stanje pri nas je ne-
vzdržno: ako ne pride v doglednem 
času kakšna rešitev, nas bo neizogib-
no zadela gospodarska propast, saj 
smo na Gočah, razen dveh ali treh, že 
vsi zadolženi do ušes. 

o — o — o 
NA MESTO PODPORE — V NORIŠ-

NICO 
Kep na goriškem vse propada, se 

ljudje ne tožarijo več in so radi tega 
napočili slabi časi tudi za jezične 
dohtarje in za notarje; zato odpušča-
jo svoje uslužbence. Na cesto je mo-
ral tudi 35 let stari Anton Gomišček 
iz Podgore, ki je bil uslužben pri no -
tarju Pascolettiju v Gorici. Gomišček 
se je znašel brez službe in kruha, pa 
je nastopil križev pot brezposelnega 
človeka: tavati je začel od urada do 
urada, da bi ga zaposlili, a vse za-
man; službe ni mogel dobiti. Ker je 
med tem tudi zbolel, se je obrnil' na-
kvesturo za podporo. Pa je slabo nale-
tel. Možje postave so najbrž razso-
dili, da ne more biti pri čisti pameti 
človek, ki policaje v Italiji prosi za 
pomoč, pa so ga spravili v norišnico 
v Šempetru. 

GLAGOLAŠE V ZADRU PREGA 
NJAJO 

Iz Zadra poročajo: 
Jugoslovani imamo na Jadranu re-

dovnike, ki so od samega začetka u-
porabljali v liturgiji vedno naš 
jezik. — — To so saši franjevci-
tredjeredci, zvani glogolaši. Njihov 
prvi samostan je bil v Zadru in v 
njem je vedno bival njihov poglavar 
— provincial . Celo pod beneškim go-
spodstvom so smeli opravljati za naš 
narod celih 350 let cerkveno služlio 
izključno v našem jeziku, in to z do-
voljenjem cerkvene in posvetne obla-
sti. To svojo pravico so glagolaši o-
hranili tudi pod francoskimi oblast-
mi in, pozneje, pod avstrijsko vlado. 

Fašizem pa je sedaj začel tudi pro-
ti njim svojo gbnjo. Italijani dolže 
naše glagolaše da so veliki Jugo-
slovani, da so nasprotniki fašizma in 
Italije ter da rovarijo proti državi. 
Radi te gonje so morali lani zapusti-
ti Zader trije redovniki, sedaj pa ob-
stoja nevarnost, da jim oblasti odvza-
mejo tudi zamostan ter da bo tako 
v Zadru naš jezik popolnoma izpo-
drinjen iz bogoslužja. 



vabi vse rojake in rojakinje na po-
novitev društvene prireditve, ki se bo 
vršila v nedeljo, 21. oktobra t. 1. v 
dvorani "Ukrajina", ulica 82, štev. 
1533, Barrio Ingles. Začela bo točno 
ob 4. p.tpoldne. 

S P O R E D : 
1. Otvoritev (godba). 
2. Dfekl'imacija. 
3. Pogled v nedolžno oko (oklet). 
4. Planinska roža (oklet). 
5. Deklam acija. 
6. Veseloigra s petjem v treh deja-

njih: MOČ UNIFORME. 
Po sporedu plesna zabava. — Vsto-

pnina i bičajna. — Prireditev se bo 
vršila ob vsakem vremenu. 

K številni udeležbi vabi 
Odbor. 

KROJAČNICA IN TRGOVINA 

G O R I C A 
Nudi cenj. rojakom 
veliko izbero najbolj -
šega blaga po zmer-

nih cenah. 

Delo in postrežba 
prvostna. 

Priporoča se 

F R A N L E B A N 
Avda. del Campo 1080 

U. T. 59-3102 Buenos Aire« 

Dram. odsek Izseljenskega društva "TABOR" 
uprizori 27. oktobra 

P O H U J Š A N J E 
V DOLINI ŠENTFLORJANSKI 

v dvorani "Garibaldi", ulica Sarmiento 2419. 

OSEBE IN OBRAZI 
V CANKARJEVEM 
" P O H U J Š A N J U " 

V Cankarjevem "Pohujšanju v do-
lini šentflorjanski", farsi- trodejanki, 
ki jo uprizori Uram. odsek izseljen-
skega društva "Tabor" v soboto, 27. 
t. m. zvečer v dvorani "Garibaldi" , 
in za katero je že sedaj opaziti med 
prijatelji našega izseljenskega odra 
izredno veliko zanimanje, nastopijo 
naslednje osebe in obrazu, ki jih je 
Cankar sam tako le opisal: 

KRIŠTOF KOBAR, imenovan Pe-
ter; umetnik in razbojnik. Njegov ob-
raz je obrit, svetal in prijeten. Bedi 
in debeli se od akta do akta. Tudi ob 
prvem nastopu, ko je še .popotnik in 
rokovnjač, ni oblečen capinsko; kuš-
travo frizuro ima in pisano pentljo 
okoli vratu. Patetičen ni Peter nikoli; 
v vseh njegovih besedah, tudi v res-
nih, je ironija in humor; spozabi se 
edino v drugem aktu za on sam tre-
notek, pa se takoj vzdrami. 

JACINTA, popotnica, družica nje-
gova, je lepa brez primere. Ljubezni-
va, ljubeča, svojeglavna, brezpokoj-
na, vsegaželjna in vsegasita ženska 
od frizure do šolnov. Tako je obleče-
na in t.ake so njene kretnje, da je 
razumljivo poželenje rodoljubov; am-
pak vsa njena koketnost ni hladno 
premišljena, temveč izvira nezaved-
no iz polne ženske nature. 

ŽUPAN je častivreden, debel in 
rdeč rodoljub; tudi v najnevarnejših 
trenotkih ne izgubi svoje spoštljivosti; 
njegova govorica razodeva in vsa .nje 
gova zunanjost priča, da visoko drži 
bandero doline šentflorjanske. ^Koli-
kor je hinavščine v njem, je popolno-
m o nedolžna; on verjame, kar govo-
ri. ' 

ŽUPANJA je rojena, gospodovalna 
in nečimerna, še zmerom greha vred-
na. 

DACAB, od vseh rodoljubov obsoje-
ni grešnik doline šentflorjanske; suh-
ljat je, rdečenos, vsaka njegova be-
seda je trnjeva, vsak pogled pravi: 
misliš, da si ti kaj boljši? Poznam 
te ! " — Zato je njegov srd od Petra 
najgloblji in njegovo ponižanje naj-
bilj groteskno. 

DACABKA je suho, jezikavo ba-
bišče, 

EKSPEDITORICA takisto. 
UČITELJ ŠVILIGOJ je po besedah 

Petrovih "čednost doline šentflorjan-
ske". On ne pozna grešnikov in jih 
ne sodi, zato ker sam ni grešnik; is-
kreno je rodoljuben bogaboječ in ne-
dolžen. V zunanjosti svoji je šolmaš-
ter stare šole; v smolasti črni suknji 
hodi, naočnike ima, njegova beseda 
je zmerom resna, modra in poučljiva. 

NOTAR je izmed tistih notarjev, ki 
še tutam žive izza starodavnih časov, 
kandidatom v spotiko; spodobno in 
čedno nekoliko starinsko oblečen, živ 
paragraf, pod katerim se skrivajo ti-
hi grehi, kakor spomini na mladost. 

ŠTACUNAB, brkat in nekoliko za-
pit vaški oderuh, 

ŠTACUNARKA, debela mati, 
CERKOVNIK, rejena, obrita, slad-

kostna neroda, in 
DEBELI ČLOVEK, vaški policist in 

živa postava — so znane figure. 
POPOTNIK je zelo mlad človek; v 

drugem aktu popolnoma razcapan v 
tretjem pa oblečen v preohlapen frak 
in v predolge hlače in po frizersko 
počesan. 

ZLODEJ je najbolj podoben zane-
marjenemu diurnistu; nekoliko šepa, 
kakor tradicija priča; dolg je in suh, 
globoko do beder mu padajo škrici. 
Njegov obraz, koščen in kozjebrad, 
je zmirom kisel in zlovoljen; glas 
njegov, posebno v dialogih s Petrom, 
je plah in jokav. 

Kdor pozna razkropljenost naših 
diletantskih moči , ta prav dobro ve, 
da n i bilo lahko zbrati primerne ig-
ralce za zgoraj opisane tipe. Dobra 
vol ja pa premosti marsikatero težavo 
in oviro; in ovire se se premostile, 
dasi jih je bilo precej. Nekaterega ig-
ralca je bilo treba zdramiti iz prezgo-
dnje upokojitve; tako na primer one-
ga, ki nastopi sedaj v vlogi Petra. — 
Pred več leti je kot Fedor Ivanovič 
Kostomarov, v Anfisi od Andrejeva, 
pokazal svoje res lepe igralske sposob 
nosti, pozneje pa ni več stopil na o -
derske deske. Na njegovega Fed j o se 
še sedaj spominjajo mnogi , ki so v i -
deli lepo uspelo uprizoritev "Anfise". 
Nove prfidobitve "Tabora" so tudi ig-
ralke in igralci, ki nastopijo v vlo-
gah Jacinte, župana, dacarja in v ne-
katerih drugih manjših. Učitelja Švi-
ligoja — "nedolžnost doline šentflor-
janske" — nam bo ustvaril igralec, 
ki se je predstavil našemu občinstvu 
kot hlapče v "Zeml j i " ; igralka, ki je 

NESREČE IN ZLOČINI 
V Bihemberku je požar uničil liišo 

Aloizija Ličena. Škode ima veliko. 
Bdizu Vodnjana je bila ustreljena 

neka Marija Vitasovič. Menijo, da je 
postala žrtev osvete. 

Grd zločin je izvršil nad 12-letno 
Ano Zobec v očizli, v Istri, neki Blaž 
Razoni, kmet iz Ospa. Po izvršenem 
zločinu je divjak svojo žrtev umoril. 
Karabinerji so ga zaprli in so oblasti 
ugotovile, da je bil že več krat za-
prt. 

Enak ognusen zločin je izvršil Vik-
tor Metlikovec v nekem gozdu blizu 
Komna nad malo Olgico Subanovo. 
Zverina jo je potem s tanko žico za-
davil. Tudi njega so prijeli. 

ASIMILACIJA NOČE NAPREDO 
vati 

Puljski fašistični "Corriere" toži v 
eni svojih številk, da se puljska oko-
lica nikakor ne da poitalijančiti. Do-
čim so pred vojno nekateri hrvatski 
kmetje zavrgli svoj jezik, danes od 
največjega starca do najmanjšega o-
troka nihče noče govoriti italijansko. 
Celo šolski učenci — piše dalje pul j -
ski list — č im zapro za sabo vrata, za-
čnejo govoriti hrvatsko. Tudi v cer-
kvi in izven nje se poje hrvatsko. Vse 
to kljub temu, da v tem okolišu delu-
jejo fašistični učitelji in s tremi iz-
jemami pastirujejo italijonski duhov-
niki. Te vasi zaslužijo, da jih zaradi 
nj ihove skalnatotrdne narodne zaved-
nosti postavimo za zgled. Ti so: Al-
tura, Loborika, Ližnjan, Medulin, Mon-
tič, Pomer, premantura in Štinjan. 

Težka nesreča 
V Novem Bečeju, v Banatu, se je 

dogodila težka nesreča, ki je zahteva-
la dvoje človeških žrtev. Pri tamoš-
n jem posestniku M. Tolmačevu je slu-
žinčad opazila, da je v zidovih, ki so 
bili vlažni od dežja, električna stru-
ja, in tako tudi v neki vrvi, na ka-
teri se je sušilo perilo. Vkl jub svari-
lu sobarice, je 42-letni kočjaž Gjuro 
hotel spraviti perilo, ki je viselo na 
vrvi. Ko je pa prišel1 v dotiko z vrvjo, 
ga je tok ubil. Zgudil se je na mestu 
mrtev. Ko je n jegova 40-letna žena pri-
šla na dvorišče, kjer se je dogodila 

v tej igri nastopila kot Reza, bo v 
"Pohujšanju" gospodovalna županja. 
Prav izreden obeta biti v vlogi zlode-
ja igralec, ki je pokazal svoje sposob 
nosti že v glavni vlogi "Zemlje" . 

nesreča, ter ugledala mTiža ležečega 
na tleh brez znaka življenja, je planila 
k njemu. Kočijaževo truplo pa je mo-
ralo biti še v stiku z vrvjo, zakaj že-
na se ni več dvignila; tok je tudi njo 
ubil. 

Oblasti so ugotovile, da je nesrečo 
zakrivila malomarnost uslužbenca e-
lektrične centrale v Velikem Bečke-
reku, ki je bil nekaj tednov prej mon-
tiral svetiljko n a dvorišču ter ni po-
skrbel za potrebno izolacijo tokovodne 
vrvi. 

Težka nesreča, ki je povzročila dvo-
je človeških žrtev,je globoko pretresla 
vso okolico. 

ZNOJENJE 
Znoj je najvažnejša in najobilnejša 

med izločninami kože. Sestoji v glav-
nem iz vode in zelo majhnih količin 

# * & * # * 

D. K. D. "ISKRA" 
V CORDOBI 

V A B I 

navadne soli, lolšč in tolščnlh ičislin. 
Na 24 ur izloči človek običajno (>00 
do 800 g znoja, a v visoki tempera-
turi, po velikih količinah vode v kr-
vi, jio močnem pitju, pospešenemu 
srčnem delovanju in hudem telesnem 
naporu tudi dosti več. So tudi zdra-
vila, ki povečujejo znojenje. 

Bazen znoja izločuje koža še neke 
snovi, ki ji dajejo poseben duh. Ta je 
pri različnih človeških plemenih, a 
tudi pri poedincih različen. Psi imajo 
čudovito sposobnost za razlikovanje 
teh huhov, kar izkorišča že dolgo po-
licijska praksa. Preostri in hudi duh, 
ki ga imajo neki ljudje, se da eno-
stavno odpraviti s čestim umivanjem 
s hipermanganatom ali foitnalinovo 
vodo. 

Njegova starost. 
Učitelj: "Jurček, povej mi, koliko 

si star." 
Jurček: "Pred nekaj dnevi so mi 

rekli mama, da imam šest let, lani 
pa so mi pravili, da jih imam sa-
mo pet. Sedaj pa ne vem, katero 
število je pravo." 

Ruski letalski minister Unšiiht 

^ — » ~tm . ' i m w i — — M M U < : WWW»#ww*BtSi 
Veliko zborovanje nemške nacionalne socialistične stranke v Nuernbergu 
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raznih oblik, kot n. pr. nahod, influ-
enca, difterija itd. Žepni robec zahte-
va torej največjo znažnost. 

Sem spada tudi način, kako naj 
žepni robec uporabljamo in kako naj 
ga spravljamo. Po uporabi denemo ro 
bec navadno v kak žep; pri tem mo-
re nosna izločina preiti na železno 
plago in se tam razkrajati. Da se to 
prepreči, moramo uporabljati robec 
zmeraj le na eni in isti strani in ga 
moramo po uporabi tako zložiti, da 
pride neporabljena stran na ven. Po-
rabljanje žepnega robca za katerekoli 

druge namene kot za čiščenja nosa 
je nedopustno. To se mora zabičiti 
zlasti otrokom, ki hodijo v šolo, da 
ne porabljajo robca za brisanje in 
znaženje vseh mogočih in nemogočih 
predmetov. Včasih jih z robcem liolj 
onesnažijo kot. osnažijo. 

P R I P O R O Č A J T E 

Novi l ist ! 
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ZBIRALIŠČE NAŠIH ROJAKOV OBŠIRNI PROSTORI 

TER IGRIŠČA ZA KROGLE IN KEGLJE 
Ples vsako nedeljo - Domača - postrežba - Zmerne cene 

- Vsak vojak je dobrodošel -

Fašiste vzgajajo 
ludi na Francos-
kem; pobčki se 
uče rimsljanske 

ga pozdrava 
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R E D K E 
RASTLINE 

V rastlinjakih botaničnih vrtov, v 
izložbah velikih cvetlič ih trgovin vi-
dimo pogoste cvetlice iz daljnih dežel 
občudujemo nenavadne barve in obli-
ke orhidej in se začudeni vprašamo: 
Kako je mogoče, da vse te cvetlice 
tujih, južnih krajev danes pri nas u-
spevajo in da jih sploh poznamo? 
Redko pa pomislimo, koliko truda in 
požrtvovalnosti je bilo treba, preden 
so prišle te cvetlice v evropske kraje. 
Kaj vemo o tem, kako dolga in te-
žavna potovanja skozi močvirja in 
pragozdove so bij a potrebna, da so ne 
samo našli en komad redkih cvetlic, 
marveč ga tudi svežega prinesli v E-
vropo? Mlada Škotinja, gospodična 
Hutchinson, potuje po arktičnih o-
zemljih, kjer išče in nabira redke 
cvetlice in rastline za kraljeve vrto-
ve v Londonu. S pasjimi sanm se je 
peljala iz Point Barrova na Hersch-
lov otok in se ne boji hudega mraza. 
V Turčiji je lani neki botanik nabral 
na stotjne redkih in nam še čisto ne-
znanih rastlin, med njimi tudi bledo-
rumeno plavico. 

V Perziji, Kurdistanu in Larista-
nu so pred kratkim iskali tulpe in 
so kljub solnčni vročini visoke pla-
note pridno delali. Ker pa je med 
kurdskimi rodovi in vlado izbruhnila 
vojna, so imeli raziskovalce za vo-
hune in njihov položaj je bil nevaren. 
Pogumni možje se pa niso ustrašili, 
marveč so naprej iskali. Neki zbiralec 
rastlin si je izbral za svojo delovno 
polje Kitajsko, in je pred mnogimi 
meseci nabral prav lepo število red-
kih rastlin. Bil pa je nesrečen. Zašel 
je sredi vojne in prišel ob vso drago-
ceno zbirko. Drugi dan pa je že za-
čel organizirati novo ekspedicijo. 

Niso vsi iskalci rastlin pravi bota-
niki, pogosto se zgodi, da misijonarji, 
lovci na kožuharje in trgovci, ki žive 
v samoti, zvedo za kakšno redko ra-
stlino, ki raste tu ali tam. Hitro se 
odpravijo iskat in imajo večkrat sre-
čo. 

Mnogo ekspedicij opremijo in finan-
cirajo velike cvetlične trgovine in. pa 
bogati ljubitelji eksotičnih cvetlic. — 
Zgodilo se je, da je neka tvrdka, ki 
trguje z orhirejami, iztočasno imela 
40 nabiralcev v raznih delih sveta. 

Nek nabiralec je imel pred kratkim 
srečo, da je našel amaconsko lilijo s 
peresi, ki so merila dva metra v pre-
meru. Cvete samo en dan. Najprej je 
cvetlični popek bel in ostane tak tri 
ali štiri ure. Nato se za nekaj časa 

zopet popolnoma zapre in ko se zo-
pet odpre, je cvet temno-rdeče barve, 
ki prehaja na modro, ko lilija s soln-
čnim zahodom počasi umre. 

Med orhidejami je posebno ljubka 
vrsta, ki jo po latinsko imenpjejo den 
drobium phalaenopsis schroederanium. 
Pred 40 leti sta bila znana samo dva 
eksemplarja te vrste in sta bila vred-
na mnogo tisočev. Neki nabiralec se je 
odpravil na Gvinejo, da bi tam iskal to 
redko rastlino. Res je našel v nekem 
gozdu na tisoče teh cvetlic, ki so med 
kupi človeških kosti bujno cvetele. 
Tam je bilo namreč pokopališče do-
mačinov, ki smatrajo orhideje za ču-
vaje svojih mrtvih. Domačini veruje-
jo, da bogovi vsakega hudo kaznuje-
jo, kdor vzame mrtvim te cvetlice. 
Nabiralec pa je kljub temu nabral na 
tisoče teh orhidej in jih prinesel v 
London. 

Neki naravoslovec, ki se je vozil na 
rečni ladji v Colombo, je zapazil, da 
plava po reki deblo drevesa, na ka-
terem je rastla neka redka rastlina. 
Ker ni mogel ustaviti ladje, da bi do-
bil rastlino, se je moral zadovoljiti s 
tem, da jo je natančno narisal in ris-
bo poslal v Evropo. Tam so takoj spo 
znali, da gre za zelo redko in zanimi-
vo orhidejo, ki je dobila pozneje ime 
miltonia vexilaria. Neka tvrdka je po-
slala ekspedicijo iskat to rastlino. — 
Celi dve leti so iskali, preden so našli 
cvetočo miltonio. Eno takrat najdenih 
rastlin so prodali za 1875 funtov šter-
lingov. 

o — o — o 

NAPREDKI NA POLJU 
FILMSKE TEHNIKE 

Z navadno filmsko kamero so do-
slej lahko napravili 16 do 250 posnet-
kov v sekundi, kar je za normalne 
potrebe filmske umetnosti povsem 
zadostovalo. Filmski tehniki pa za 
posebne svrhe niso ostali pri tej sto-
pnji razvoja in so gradili tudi navad-
ne filmske kamere, ki so zmogle 1000 
in več slik na sekundo. S posebnimi 
triki, zlasti s predelitvijo filma ne 
samo po višini, temveč tudi po širi-
ni, j im je uspelo še več. Dosegli so 
naravnost fantastične uspehe. 

Najnovejša čudežna kamera zmore 
na primer že 80.000 posnetkov v se-
kundi! Film se od vija z brzino 20 
m na sekundo s svojega kolesca in, 
ker je navijanje v tem tempu še ne-
mogoče, se nabira po posameznih po-
snetkih c neprodušno zaprti črni vreči, 
ki je pritrjena pod aparat. 

Nepoučeni ljudje bi menili, da da-
je takšen film pri projekciji tudi tako 
pospešeno gibanje. A baš nasprotno 
je resnica. Če se namreč film pri pro-
jekciji normalno odvija, se posneto 

Francoska letalka Helena Boucher, nositeljica treh letalskih rekordov 

gibanje zadržuje, tako da mu lahko 
sledimo v vseh poedinih fazah. Čim 
hitrejše je bilo snemanje, čim več 
slik smo torej posneli v določenem 
času, tem več poedinih posnetkov 
pride pri protekciji na isti čas, v tem 
manjše faze se gibanje razčleni in 
tem počasnejše se nam mora videti 
gibanje na platnu. Gibanje postane 
pretirano počasno. 

Doslej uporabljene pospešene brzi-
ne pri snemaju so, kakor rečeno, po-
polnoma zadostovale za namene na-
vadne kinematografije in za znane 
trikovne ter zabavne posnetke. Na 
novi nočin smo pa prišli že tako daleč 
da lahko rrnmo zasledujemo tek kro-
gle, ki se je sprožila iz samokresa. 
I.ahko si mislimo, kakšen pomen ima 
io za snemanje poučnih in kulturnih 
lilmov. A tudi s čisto znanstvenega 
stališča nam odkriva nova kamera 
doslej neznane možnosti. Letalskemu 
tehniku daje n. pr. snemnaje sršečega 
leta posameznih žuželk priliko, da 
prouči ta let v drobnih fazah in resi 
tako doslej nerešene probleme letal-
ske tehnike. Na isti način se dado 
ponazoriti električna nihalna doga-
janja ter dogajanja pri sprožitvi e-
lektričnih isker. 

o — o — o 
PRADAVNA BIVALIŠČA NA 

ALJASKI 
Arheološka ekspedicija pod pod-

stvom dr. Hrdličke iz Washingtona 
je odkopala ostanke pradavnih člo-
veških bivališč na rtu Uyaku. Našli 
so tudi zid, ki je 350 čevljev dolg in 
16 čevljev visok. Dr. Hrdlička že dol-
go let zagovarja teorijo, da ameriški 
indijanski rodovi izvirajo iz centralne 
Azije, odkoder so se pred mnogimi ti-
sočletji preselili po "mostu suhe ze-
mlje" med Sibirijo in Alasko na a -
meriški kontinent. Arheološka najdba 
v Alaski bo menda potrdila to teorijo, 

o — o — o 

NEKAJ O ROBCU 
Da si očistimo nos, porabljamo 

robce, ki sprejemajo iz nosa odstra-
njeno sluz in primešane ji delke pra-
hu. Pri tem moramo v prvi vrsti pa-
ziti na to — kar je važno zlasti pri-
otrocih —, da so uporabljeni robci 
snažni; sicer pride prah in druga 
nesnaga na nos in v nos. Ker se vrh-
tega v nosni izločini, ki pride pri u-
sekavanju v robec, kmalu razvijejo 
številne bakterije in morejo le-te pri 
nadaljnji uporabi robca zopet priti v 
nos, moramo žepne robce pridno men 
jati. Nemarno in obsodbe vredno je, 
če se uporablja isti robec od več na-
enkrat, pa najsi sta to otrok in mati. 
Na ta način se namreč na doslej zdra 
ve osebe morejo prenesti obolelosti 

ZA POUK IN. ZABAVO 
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To je zvestoba! 
William Male in Chariot Daighh-

ley iz angleškega mesta Melton Mow-
bray sta bila že kot otroka neločljiva 
tovariša. Ko je William dosegel 17. 
leto, se je zaročil z dve leti mlajšo 
tovarišico. Oba sta sanjala o sreči to 
bogastvu. Toda sanje se niso hotele 
tako kmalu uresničiti. 

Usoda je mladega Mala zanesla ce-
lo v Ameriko. Navzlic temu pa je za-
roka ostala veljavna. Zaljubljenca 
sta si pisala pismo za pismom in si 
pošiljala vsako četrt leta fotografije. 
V zadnjih mesecih je Male, ki je med 
tem poslal sivolas starec, pisaril še 
pogostje in končno se je vrnil kot 
dolarski milijonar domov. Dosegel1 je 
bil svoj smoter. Z isto zvestobo mu 
je ostala naklonjena njegova zaročen-
ka. 

Nedavno sta se "večna zaročenca", 
kakor so ju nazivali ljudje, končno 
poročila v Londonu. Oba štejeta že 
okrog 70 let. 

Kaj čitajo ameriške ženske? 
V Ameriki so ženske najboljše či-

tateljice. In sicer ne čitajo samo 
gnjig, temveč tudi vse časopise. 

Žena predsednika Roosevelta je za-
radi tega imela posvetovanje z ame-
riškimi založništvi knjig in časopi-
sov ter jim je razložila, kakšno tva-
rino naj obravnavajo, če si hočejo za-
gotoviti ogromen kader hvaležnih či-
tateljic. Američanka se po izjavi pred-
t,ednikove žene najbolj zanima za ca-
rinska vprašanja, za zunanjo trgovi-
no, za socialna in mednarodna vpra-
šanja. 

Po tem sodeč, bi človek dejal, da 
čuti Američanka sedanjo gospodar-
sko krizo tudi sama zelo občutno. To 
jo tudi oddaljuje od nekdanjih frivol-
nosti, ki jim je dajala prednost pred 
vsem drugim v prejšnjih zlate pro-
speritete. 

KAJ POVEDO NOHTI? 
Pariški antropolog Henri Mungin-

Balthazard, trdi, da je po nohtih mo-
goče spoznati zdravstveno stanje člo-
veka. Ni naša naloga raziskovati, v 
koliko odgovarja ta njegova trditev 
resnici. Na vsak način pa so njegova 
izvajanja zanimiva in jih radi tega 
podajamo na tem mestu. Mož trdi 
to-le: 

Normalni nohti, ki kažejo zdravo 
in harmonično stanje, so gibljivi, ne 
krhki, ne premehki ne predolgi, ne 
prekratki, ne priširoki ne preozki. 

Noht (ne pretirano rezan) zavze-
ma pol dolžine od kcnca prsta do pr-
vega članka. Njegove stranice morajo 
teči paralelno. Njegova prava barva 
je lahko rožnata. V normalnem stanju 
jo čisto gladek, lahko zapognjen, brez 
madeža, brez jamic, izrastkov ali pik. 
Če se noht od tega opisa znatno razli-
kuje, kaže to na organične hibe, na 

gibanje h kakšni fizični bolezni. 
Če je noht predolg, nagiba človek 

k boleznim, ki jih povzroča pomanj-
kanje energije, slabost. 

Ako je noht prekratek, zlasti, če je 
preplosk in skoraj štirioglat, nagiba 
človek k srčni bolezni kakor tudi k 
živčni pobitosti. 

Čisto kratek in zelo širok noht ka-
že dražljivost in nevrastenijo. 

Preveč trikotni nohti kažejo, da se 
je bati hrbteničnih bolezni in para-
lize. 

Trapecasti nohti izdajajo bolestno 
domišljijo. 

Ozki nohti kažejo, da zdravje ni 
pretrdno. 

Nohti mandeljeve ali orehove obli-
ke kažejo, da arterični sistem ni pre-
več odporen. 

Če so vsi nohti konveksni, to se 
pravi, če se bočijo od korenine proti 
koncu, je to znak, da človek boleha 
na dihalnih organih. Če so posebno 
konveksni, je to pogosto znak obolelih 
jeter. 

Ako jih gledamo od konca prstov, 
imajo normalni nohti obliko loka. Če 
se ta krivulja konča nenadno, če se 
stranici stiskata kakor pri strehi, po-
meni to poapnenje žil. 

Ako je noht kazalca zelo izbočen 
kakor kupola, je to znak bolezni na 
pljučih. 

Če je nohtov lok tako močno izbo-
čen kakor polkrog, kaže to na samo-
zastrupljenje po komplikacijah v led-
vicah. 

Preploski nohti pomenijo, da lim-
fatične žleze ne delujejo. 

Če so nohti premehki, kažejo po-
manjkanje fizične moči. 

Trdi in krhki nohti so znak slabo-
krvnosti. 

Ako se lahko zdrobe v prah, kaže 
to na težave z žlezami, kar zadržuje 
izločanje. 

Z A N A S E K U H A R I C E 
MESNA PAŠTETA. 

Napravi krhko testo iz 35 dek 
moke, vanjo zdrobi 20 dek presnega 
masla, prideni 3 rumenjake, soli in 
pol pecivnega praška. Testo naj 1 uro 
počiva na hladu. Potem ga razva-
l jaj tanko in ga zreži na 10 cm ve-
like četverokotnike. Na sredo krpic 
polagaj kupčke sledečega nadeva: 
Sesekljaj ostanke govedine, teletine 
ali kuretine ali razne vrste kuha-
nega ali pečenega mesa; prideni 1 
jajce, 2 žlici domače smetane, soli, 
popra in žlico žemeljnih drobtin. 
Ako imaš premalo mesa, dodaš lah-
ko malo napol kuhanega riža ali 
nekoliko sesekljanih ocvirkov, č e 
bi bilo presuho, zabeli z mastjo in 
opraženo čebulo. Krpice testa zvij 
v štručke; ako treba jih zalepi z 
beljakom. Zloži jih na pekač, poma-
ži z ja jcem in jih ob precej hudi 
vročini rumeno speci. 

Migljaji za hišne 
gospodinje 

Robce moramo likati na obeh 
straneh. To iz zdravstvenih razlo-
gov, ker z vročino uničimo vse bak-
terije in bacile, ki so se naselili na 
blago pri sušenju ali že prej. 

Preslano jed popravimo s tem, da 
ji pridamo košček sladkorja. S tem 
jedi ne osladimo, ker se ves slad 
tega koščka vporabi le za uničevanje 
slanega okusa. Tako je mogoče po-
praviti tudi celo nesoljen kruh. Zre-
žemo ga na rezine in jih močno po-
sujemo z drobljenim sladkorjem. 

Buenosaireška 
kronika 

Obstrelil ga je 
Na ulici Sarmiento sta se v ponde-

Ijek spoprijela prodajelca česnikov 
30-letni Juan Ruiz in neki njegov sta 
novski tovariš, čigar ime policija še 
ni mogla ugotoviti. V prepiru je ne-
znani kolporter vzel nož iz žepa ter 
ranil Ruiza tako težko, da je njegovo 
življenje v resni nevarnosti. Storilec 
je takoj nato pobegnil in ga policija 
išče. Zakaj sta se sprla, ni znano. 
Ranjeni še ni prišel toliko k zavesti, 
da bi ga bilo mogoče zaslišati. 

Železniška nesreča 

Vlak vzhodne železnice je v po-
nedeljek popoldne do smrti povozil 
80-letno starko Francisco Fontana, ko 
je hotela prekoračiti tračnice na vi-
šini ulice Carrasco. 

Pod avto je prišla 

V torek ob 8. zjutraj je neki avto 
povozil' na križišču ulic Malabia in 
Cabello 45-letno vdovo Roso Calabre-
si. Prepeljali so jo v bolnišnico Fer-
nandez, kjer je pa kmalu podlegla 
poškodbam. Šoferja so spravili pod 
ključ, da ugotove, ali je on zakrivil 
nesrečo. 

Najnovejša modna badarija: ženske se puste tetovirati 

DIPLOMIRANA* 

Krojačnica 
Leopold U š a j 
Calle GARMENDIA 

štev 4973 

Tu boste našli najbolj-
šo postrežbo, dobro iz* 
bero angleškega in če-
škega sukna ter soli-

dne cene. 

Prvovrstno delo 

Vpliv slabega filma 
V zadnji številki našega lista smo 

poročali o 15-letnem dečku Anselm 
Castelliju, ki ga je mati našla obeše-
nega na aziteji. Preiskava je sedaj 
ugotovila, da je deček prejšnji dan 
prisistvoval predvajanju filma, v ka-
terem je neki poba simulirar samo-
mor. Prizor je po vsej priliki tako 
vplival na Anselma, da je tudi sam 
hotel' izvršiti poskus, ki se Je talTo 
tragično končal. 

Starši, pazite h kakšnim filmom 
peljete svoje otroke! 

Strašna smrt 
Matilde Garcia, stara 30 let, stanu-

joča v hiši štev. 4370 ul. Guatemala, 
je v penedeljek prižigala ogenj v 
štedilniku s pomočjo petroleja ter je 
pozabila odmakniti steklenico. Ko je 
prižgala z nevarno tekočino polito 
oglje, je švignil plamen tudi do ste-
klenice, ki je takoj eksplodirala. Go-
reča tekočina je brizgnila tudi po Ma 
tildini obleki tako, da je bila takoj 
vsa v ognju. Revica je zadobila tako 
hude opekline, da je kmalu v straš-
nih mukah umrla. 

Dva roparska napada 
BueApsaireške ulice niso preveč 

varne za človeka, ki se vrača ob poz-
nih urah domov. Mnogo je tolovajev, 
pravih človeških zveri, ki žive od ro-
pa in na temnih ulicah preže na svoj 
plen. 

Tako so prejšnjo soboto trije nez-
nanci napadli na križišču ulic San 
Luis in Gallo našega rojaka B. P. Ko 
je prišel do "esquine", so ga obsto-
pili, mu nastavili revolver na prsa 

i n . . . kaj je hotel? Odnesli so mu de-

narnico, suknjo in klobuk. 

V bližini jih je čakal avto, v kate-

rem so jo odkuruli preden so utegni-

li prihiteti policaji. 

Naslednjega dne so spet trije ro-

parji (morda so bili isti) napol slekli 

nekega drugega človeka n a , u l . J. 

Newbery. Ker se je nekoliko upit-al, 

so ga s kopitom samokresa lopnili 

po glavi, da je moral iskat še zdrav-

niške pomoči. 

NAŠIM PRIJATELJEM! 
Vsakdo, ki čita "Novi list", ima naslov kakšnega svojega prijatelja ali 

znanca. Prosimo ga, naj nam naredi uslugo: izreže naj obrobljeni for-

mular, napiše nanj naslove, za katere ve, in naj nam jih pošlje! Njegovim 

znacem bomo poslali "Novi list" par krat na ogled. Če se bodo naročili, 

prav; če ga bo pa kdo vrnil, ne bo zamere in ne bomo sitnarili Hvala! 

Expreso „ G 0 R I Z I A " 
Najstarejše prevozno podjet je 
za mesto in na vse strani de-

žele Zmerne cene in 
solidna postrežba 

FRANC LOJK 
Calle Bompland No. 709 

Začerija pri ul. Dorregro 9J1, vi-
šina Trlunvirato 1600 

U. T. 54 Darwin 5172 i „ 2094 

CAPITAL 
LAVALLE 341, E.?cr. 316 

Sporočam Vam naslednje naslove, na katere lahko pošlje-
te "Novi list" na ogled: 

1 

% 

2 

3 

Kraj in dan Podpis 

KROJAČ Izvršujem vsa v to stroko spadajoča dela. Obleke od $ 55 do 120. Hlače fantazija 
od $ 10 do 28. Delo prvovrstno. Blago iz najboljših tovarn. Olajšave za plačevanje 

MAKSIMILIJAN SAURIN 
VARNES 2191 Buenos Aires (nasproti postaje La Paternal) — U. T. 59—4271. 

Belgijska kraljica Astrid s svojim otrokoma 

" N O V I L I S T " 



Četrti sin angleškega krala princ Jurij se bo poročil z .grško princezinjo 
Marino 

Zi + * J f * 

M A L I O G L A S I 
ANDREJ BENCINA 
krojaški mojster naznanja svojim 
spošt. klijentom, da se je preselil 
v ul. Blanco Encalada 2127 (višina 
Cabildo 2300). Obenem se priporo-
ča cenj. rojakom ter j ih opozarja, 
da ima veliko izbero blaga ter iz-
vršuje delo prvostno. 

KROJAČNICA IN TRGOVINA 
raznovrstnega blaga se priporoča 

SEBASTIAN MOZETIČ 
Osorio 5025 — Paternal 

ŠIVILJA - MODISTKA 
izdeluje f ine in navadne obleke po 
najnovejši modi in zmernih cenah 

Anica B. Dolščak 
Calle Charlone 36, pol kvadre od u!. 
Dorrego, poldrugo kvadro od Rivere. 

POZOR! Kdor želi kupiti hišo ali 
zemljišče, naj se v svojem interesu 
obrne na naslov: Luis Podgornik, 
Calle Nogoya 6072 (Liniers). 

ROJAKOM V VILLA DEVOTO 
se priporoča slovenski mlekar 

JOSIP BREZAVŠČEK. 
Raznaša sveže in pristno mleko na 
dom. Točna in vestna postrežba. 
P je. Nene 1973 — Villa Devoto. 

DR. MIGUEL F. VAQUER 

Zdravnik bolnišnic Rawson in Sala-
terry. — Clinica General de Ninos. 
Tinogasta 5744 UT. Liniers 548 

TIENDA "SAN JORGE" 
Lastnik: J. A B D E L N O R 

Star prijatelj naše kolektivitete. Ugodne 
cene in pogoji . Obiščite nas in sklicujte 
se na ta oglas. Dobite popust. TI NOGA 

STA 5550, esq. Fco. Bauia. 

D r a g i s t a r š i ! 
Kaj je za Vas od največje 

važnosti? Brez dvoma: dobra 
vzgoja Vašega otroka. Brez 
posebnih stroškov in z vsem 
zaupanjem lahko izročite svo-
jega sinčka na vzgojo sloven-
skemu zavodu. 
ASILO LIPA, Villa Madero, 

C. G. B. A. (Bs. Aires) 

ZA KRATEK ČAS 
Otroške 

"Pomisli, mama, pri sosedovih 
so pa kar štirje naenkrat umrli!" 

"Kaj ti ne pride na um, otrok! 
Gotovo si napačno razumel." 

"Ne, mama, saj je' tule zapisano: 
"Naša srčno ljubljena žena, sestra, 
mati in t e t a " . . . 

Najnovejša škotska 
Mcintosh in MacCallum sta usta-

novila trgovino z jajci na debelo. 
Notar je pravkar sestavil pogodbo. 
Mclnjosh jo pazljivo prebere, zdajci 
pa vzklikne: 

"Najvažnejše smo vsi trije poza-
bili. Prosim vas, gospod notar, pri-
pišite še tole: 'Če bi trgovina, česar 
nas Bog varuj, prišla na kant, se 
čisti dobiček razdeli na dva enaka 
dela! ' 

* # * * * PREKOMORSKA POŠTA 
Iz Evrope dospejo 

V oktobru:.. 

8. Oceania, Flandria in C. San 
Augistin 

9. Conte Grande, Monte Rosa in 
Acantara 

10. Lipari 
18. Bayeni 

Proti Evropi odplovejo 

V oktobru: 
8. Espana 
14. Massilia 
15. Campana, Flandria, Madrid 
16. Cte. Grande 
17. Oceania, Alcantara in Lipari 
18. H. Brigade in Mte. Rosa 

VREDNOST DENARJA 
100 dinarjev 9.00 
100 lir 33.10 
100 ilingov 72.00 
100 mark 157.00 

1. funt št. 19.00 
100 fr. frankov 25.60 
100 čsl. kron 16.20 
100 dolarjev 386.00 

SRCE IN KOPELI 
Kdor boleha na srcu, ne sme brez 

zdravniškega predpisa pričeti z zdra-
vljenjem potom kopeli. Zlasti je tre-
ba velike previdnosti pri kopelih, ki 
vsebujejo ogljikovo kislino: te kopeli 
silijo namreč srce k pomnoženemu 
delovanju. Zdravnik mora v poteku 
zdravljenja natačno paziti na to, da 
se srce vsled pomnoženega delova-
nja ne utrudi preveč. Ker se holniko 
vo stanje dnevno spreminja, se mo-
re opazovanje zdravnikovo pričeti še-
le v teku zdravljenja in ni mogoče, 
da bi se načrt zdravljenja povedal 
že tedne naprej. Zato tudi ni zmeraj 
pravilno , da zdravljenje, ki se je le-
tos dobro obneslo, drugo leto na isti 
način ponovimo. Tudi ni prav, kakor 
se to večkrat dogaja, da nagovarjamo 
prijatelje in znance k temu ali one-
mu načinu zdravljenja, če je ta 

MULJAVSKI: 

V i š n j e g o r s k i 
j a n i č a r 

Zgodovinska povest. 
(Konec) 

"Dvomim, končno je pa vendar mo 
goče, da ti, Selim, utečeš smrti ter 
se rešiš iz te grobnice!" je odvrnila 
Helena bridko. "Ako bo tvoj oče po-
slal odkupnino, in ako bo dospelia 
dokler boš še živ, potem si ti v res-
nici otet. Višnjegorski bi te gotovo 
izpust+l. Zame pa ni več rešitve. Po-
znam svojega moža." 

"Ako pridem jaz na svobodo, po-
tom si rešena tudi ti!" 

"Pozabil bi name." 
"Ne, prisegam ti ! " 

Utihnila sta. Šele čez dolgo se je 
spet oglasila Helena: 'Mogoče ne bo 
tvoj oče nikdar zvedel, kje trohnijo 
tvoje kosti!" je zaklicala z obupnim 
glasom. 

"Kaj govoriš! Saj je tvoj mož po-
slal sela k mojemu očetu v Smede-
revo!" 

"Tega sla je bržkone zalotila smrt 
kje na potu, sicer bi morala odkup-
nina že zdavnaj dospeti. Minulo je 
že več mesecev, odkar je sel zapustil 
fjrad!" > 

"Upaj!" je odgovoril Turek s trepe-
tajočim glasom. "Mogoče prispe od-
kupnina še danes, mogoče jutri." 

"Ali pa šele tedaj, ko bo od naji-
nih teles ostalo le še par kosti!" je 
vzkliknila Ilelena ter začela plakati 

način pri nas dobro uspel. — Kdor 

se je že večkrat zatekel h kopelnemu 

zdravljenju, misli, da je njegovo srce 

sedaj že na to navajeno in trenirano 

in da more zato pričeti z močnejšimi 

metodami. Ravno obratno je pravil-

no; in če bomo v istem kopališču, 

pod istimi pogoji, jemali iste kopeli, 

bo uspeh večkrat izostal. Zapustili 

bomo kopališče in rekli bomo, da je 

bil ves denar zastonj. Kratko posve-

tovanje z zdravnikom bi nam 

bilo prihranilo razočarranje in 

nepotrebne stroške. Zato je zmeraj 

pbtrebno, da se o pravem času posve-

tujemo z zdravnikom, posebno še, če 

predstavlja takorekoč naporno telo-

vadno uro našega srca. 

A. S. Puškin — G. Strniša: 

Razbojnik 
Dubrovski 

I. poglavje. 
Pred nekaj leti je živel na enem 

svojih posestev postarni ruski vlaste-
lin Kirila Petrovič Trojekurov. V gu-
berniji, kjer se je nahajalo njegovo 
imetje, mu je pridobilo velik vpliv 
njegovo bogatstvo, ugledno pokolenje 
in visoke zveze. Ker je bil napram 
njemu obziren vsak, s komur je pri-
šel sploh v dotiko, se je navadil po-
polnoma ustreči vsakemu nagonu 
svoje vročekrvne narave in vsem do-
mislicam svojega precej omenjenega 
uma. Sosedje so radi ustrezali njego-
vim malenkostnim muham, a guber-
nijski uradniki so trepetali pred nje-
govim imenom. Kirila Petrovič je 
sprejemal vse znake klečeplastva ka-
kor dolžni mu davek. Njegova hiša 

•fllHIMIIIMIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIlItlllMIlllllllllllllllllllllllif lllllllllli,,. 
livje, strastno, f'.ez blede lice so ji 
polzele solze in kapalc na mlzlo žele-
zo, ki se je tesno oklepalo njenih 
rok 

Sclimu je omahnila glava na prsi. * 

Takšna je zgodba o višnjegorsketn 
janičarju. Ali sta gospa Višnjegorska 
in janičarski poveljnik v resnici u-
mrla gladu in žeje v podzemeljski 
celici? To se za gotovo ne moro tr-
diti. Videl ju ni nihče več. 

(Konec.) 

je bila vedno polna gostov, pripra-
vljenih tešiti njegovo vlastelinsko sla 
bo voljo s svojim štomnim, včasih di-
vjim zabavanjem. Nihče se ni drznil 
odkloniti njegovega povabila. Kirila 
Petrovič j? bil velik gostitelj, razve-
seljeval se je sleherni večer in je brez 
ozira na nenavadno silo svojih teles-
nih sposobnosti, trpel po parkrat na 
teden na želodčnih bolečinah zaradi 
požrešnosti. 

Vsakdanje opravilo Trojekurova je 
obstojalo v jahanju okoli prostranih 
posestev, v neprestanem veseljačenju 
in v vsak dan sproti izmišljenih bur-
kah, katerih žrtev je bil marsikateri 
novi znanec, toda tudi stari prijate-
lji se jih niso mogli vedno izogniti. 
Izjema je bil edini Andrej Gavrilovič 
Dubrovski. Ta Dubrovski, odstavljeni 
poročnik garde, njegov bližnji sosed, 
je imel pod seboj sedemdeset duš. — 
Trojekurov, ponosen v občevanju z 
ljudmi višjega stanu, je uvaževal 
Dubrovskega ne glede nu njegovo 
skromno stališče. Nekdaj sta bila to-
variša v službi in Trojekurov je po-
znal po izkušnjah nestrpnost in od-
ločnost njegovega značaja.Slavno leto 
1702. ju je za dolgo ločilo. Trojekurov, 
vojak kijeginje, je odšel v gore, Du-
brovski pa je bil s svojim uničenim 
premoženjem prisiljen dati ostavko in 
se naseliti v vasi ki mu je ostala. Ko 
je to zaznal Kirila Petrovič, mu je 
ponudil svojo pomoč, toda Dubrovski 
se mu je zahvalil in ostal siromašen 
ter neodvisen. 

l'o preteku nekaj let je Trojekurov, 
upokojeni vrhovni general, prišel na 

svoja posestva, sestala sta se in se 
razveselila drug drugega. Od tedaj 
sta bila vsak dan skupaj in Kirila 

Petrovič, ki ni V6e svoje življenje 
počastil nikakor s svojim obiskom, je 
često prijezdil naravnost v vasico 
svojega tovariša. Njiju usoda je bila 
enaka; oba sta se oženila iz ljubezni, 
oba sta kmalu ovdovela in vsakemu 
je ostalo dete. Sin Dubrovskega se je 
vzgajal v Petersburgu, hči Kirila Pet-
roviča je živela pri očetu in Trojeku-
rov je često dejal' Dubrovskemu: "Čuj 
brat Andrej Gabrilovič, kadar pride 
pravi čas, dam tvojemu Vladku svo-
jo Mašo ne glede na to, da je gol ka-
kor mlad sokol. Andrej Gavrilovič je 
zmajal z glavo in navadno odgovoril: 
"Ne, Kirila Petrovič, moj Vladko ni 
ženin za Marijo Kirilovno. Bolje je, 
siromašen plemič, kakor je on, poro-
či ubožno plemko, da ostane gospodar 
v svojem domu, kakor da postane 
sluga svoje razvajene babnice." 

Vsi so zavidali soglasje, ki je vla-
dalo med (ponosnim Trojekurovim in 
njegovim siromašnim sosedom, in ob 
čudovali drznost slednjega, kadar je 
za mizo pri Kirili Petroviču izražal 
odkrito svoje mnenje. Nekateri izmed 
njih so ga poskusili posnemati in so 
prekoračili mejo dolžnega spoštova-
nja, toda Kirila Petrovič jih je tako 
zavrnil, da jim je takoj pošlo veselje 
za take poskuse, le Dubrovski je bil 
edina izjema v tem občnem pravu. 
Nesrečen slučaj pa je vse uničil in 
izpremenil. 

Enkrat, v začetku jeseni, jo je Ki-
rila Petrovič odkurii na polje, odko-

Kazen mora biti. 
— Hej, pobiča, zakaj pa pretepata 

svojega tovariša? 
— Slabo nalogo je napisal. 
— Kaj pa vaju to briga? 
— Seveda naju briga, ker sva je 

prepisala od njega. 
^ • # * & • 

Slovenske knjige 
V naši upravi so na prodaj sledeče 

slovenske knjige: 

Baukart: Slovenski Robinzon, 
povest, trdo vez. . . . 1.20 

Dimnik: Kralj Aleksander, 
trdo vez 3 . — 

Gangl: Sin, drama trdo vez. 1.80 
Beli rojaki, črtice. . . 1.50 

Golar: Kmečke povesti, trdo 
vez., 2. izd 2 . — 

" Pastirjeva nevesta, po-
vesti in romance, trdo 
vez 1.60 

Jug: Izseljenec, 1.50 
Kellermann: Tunel, roman . 2 . — 
Orel: Pasti in zanke, krimi-

nalni roman 1.50 
Pugelj: Zakonci, trdo vez. . 1.80 
Poljanec: Sisto e Šesto, po-

vest iz Abrucev . . . . 0.90 
Rape: Tisoč in ena noč, trdo 
Šilih: Nekoč je bilo jezero, 

vez 4 .— 
Sič: Narodne noše 2.—• 

bajka, trdo vez 3 .— 
Zoreč: Pomenki: 1.20 

„ Zmote in konec gospo-
dične Pavle 1.20 

Pripovedne slovenske narod-
ne pesmi, trdo vez. . . 2.50 

Tolažba dušam v vicah, molit-
venik 1.50 

Marija kraljica src, molitve-
nik 2 , — 

O P O Z O R I L O 

Za naročila po pošti treba dodati 
za eno knjigo še 30 centavov, za dve 
pa 40. 

* £ * £ * * NAROČITE SE NA 

"Novi list" 
der se je namenil na lov. Dan poprej 
je obvestil -gonjače in psarje, da mo-
rajo biti pripravljeni ob petih zjutraj. 
Šotor in kuhinja sta bila odpravlje-
na že naprej na kraj, kjer je Kirila 
Petrovič nameraval obedovati. Gospo 
dar in gostje so odšli na pasji dvo-
rec, kjer so gojili več kakor pet sto 
lovskih psov, gonjačev in tekačev, v 
toplih hlevih. Psi so pozdravili nje-
gov prihod z glasnim lajanjem. Po-
leg drugega je imel tu bolnico za bol 
ne pse pod nadzorstvom štabnega 

zdravnika Timoške in oddelek, kjer 

je vsaka psica skotila in dojila svoje 

mlade. Krila Petrovič je trii pono-

sen na to krasno napravo in ni niko-

li opustil prilike, pohvaliti se z njo 

napram svojim gostom, čeprav jo je 

videl saj že dvajsetkrat vsak izmed 

njih. Hodeč po dvoru, obkrožen od k» 

stov in spremljan od Timoške ter pr-

vega gonjača, se je ustavil pred ko-

čami, tu izpraševal po stanju bolnih, 

tam spet delil bolj ali manj stroge u-

kore ali pa klical k sebi pse znance 

in z njimi ljubeznivo kramljal. Gos-

tje so si šteli v dolžnost, da se čudijo 

pasji napravi Kirile Petroviča, samo 

Dubrovski je molčal in ježil obrvi; bil 

je strasten lovec, toda razmere mu 

niso dopuščale, da bi imel več kakor 

dva lovska jiso in Udta samico. Zato 

ni mogel zatreti v sebi zavisti pri 

pogledu na to krasno pasjo zalego. 

IZDAJA: Konsorcij "Novega lista" UREJUJE: Dr. Viktor Kjuder. 


